



Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXV Nr. 3630

Duminică 24 iunie 1956

4 PAGINI — 20 BANI

● Călătoria de la Kiev spre R.P.R. a oaspeților iugoslavi.

● Opinia publică iugoslavă salută vizita președintelui Tito în R.P.R.

● Cuvântarea lui D. T. Sepilov la plecarea de la Cairo.

● A. Cernea, Gh. Popa — Poporul român întâmpină cu căldură prietenie pe oaspeții iugoslavi în frunte cu tovarășul Iosip Broz-Tito.

● S. Mladoveanu — Primul spectacol dat de artiștii români la Paris.

Tovarășului KLIMENT EFREMOVICI VOROȘILOV, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S.

Moscow

Părăsind fără dumeavoastră prietenă, vreau să vă exprim dumeavoastră, tovarășe președinte, și prin intermediul Prezidiului Sovietului Suprem și guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, și în egală măsură și popoarelor sovietice, în numele tuturor membrilor delegației guvernamentale iugoslave și în numele meu personal recunoștința caldă pentru ospitalitatea cordială și ne-a fost acordată în cursul vizitei în Uniunea Sovietică. Primirea ce ne-a fost făcută și atenția pe care am întâlnit-o la conducătorii sovietici și în rândurile păturilor populare celor mai largi, nu numai că se vor întipări pentru mult timp în memoria noastră, dar ne-au îndreptat totodată că popoarele sovietice nutresc față de țara și față de poporul nostru, aceleași sentimente de prietenie pe care le nutresc față de ele și popoarele iugoslave.

Cu acest prilej vreau de asemenea să subliniez sentimentul de satisfacție pentru faptul că convorbirile dintre delegațiile guvernelor noastre au dat asemenea rezultate rodnice și au constituit un imbod pentru întărirea continuă a colaborării prietenești și multilaterale dintre cele două țări ale noastre. Întărirea unei astfel de colaborări va fi fără îndoială folositoare nu numai popoarelor noastre, ci de asemenea va putea servi în mod util cauza socialismului, a progresului și a păcii în lumea întreagă.

Mă folosesc de acest prilej, tovarășe președinte, pentru a transmite dumeavoastră și soției dumeavoastră calde salutări din partea mea și din partea soției mele și de a vă exprima cele mai bune urări pentru înflorirea continuă a mării și minunate dumeavoastră țări.

Ungheni 23 iunie.

IOSIP BROZ-TITO

Tovarășului NIKOLAI ALEKSANDROVICI BULGANIN, președintele Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.

Moscow

În momentul când părăsesc marea și minunata dv. țară vreau să vă mulțumesc dv., tovarășe președinte al Consiliului de Miniștri, din partea mea personal și în numele celorlalți membri ai delegației guvernamentale a R.P.F.I., pentru ospitalitatea deosebit de caldă care ne-a fost acordată în cursul vizitei noastre în Uniunea Sovietică și să vă rog să exprimați aceste sentimente guvernului și popoarelor U.R.S.S.

Vizita noastră a făcut cu puțință exprimarea acelor profunde sentimente prietenești pe care popoarele noastre le nutresc în mod reciproc unul față de altul și care se bazează îndeosebi pe lupta comună și singele vărsat în comun în ultimul război mondial și pe alaiamentul nostru comun față de idealurile socialismului, progresului și păcii în întreaga lume. În timpul vizitei noastre în țara dv., am avut plăcut convinge că poporul sovietic este interesat înainte de toate în obținerea creșterii bună stării sale și că el dorește pace și colaborare cu alte popoare.

Convorbirile pe care le-am avut ne-au dat posibilitatea să stabilim împreună pină la ce grad s-a dezvoltat colaborarea prietenească și înțelegerea între popoarele din țările noastre în cursul anului trecut grație bazelor trainice care le-a pus Declarația de la Belgrad relațiilor noastre reciproce. Schimbul de păreri care a avut loc a arătat că în țara noastră se deschid perspective noi de întărire continuă a colaborării prietenești între popoarele noastre în toate domeniile relațiilor dintre ele.

Doresc să vă încredințez în mod deosebit că sîntem foarte fericiți că în urma vizitei noastre a început o nouă etapă în calea înțelegerii și a prieteniei dintre popoarele noastre, spre binele lor general și în folosul păcii și al colaborării internaționale.

Trăsim încredințare în numele tuturor membrilor delegației noastre și în numele meu personal salutări calde și tovarășești, vreau să subliniez învd. odată cit de recunoscutori sîntem dv. personal și celorlalți tovarăși ai dv. și în egală măsură și cetățenilor sovietici din toate ținuturile pe care le-am vizitat pentru atenția și primirea acordată, care vor rămîne pentru multă vreme în memoria noastră.

Ungheni, 23 iunie.

IOSIP BROZ-TITO

Tovarășului NIKITA SERGHEEVICI HRUȘCIOV, prim-secretar al C. C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice

Moscow

Permiteți-mi în momentul când părăsesc țara dv. să vă exprim din partea mea personal și în numele tovarășilor mei recunoștința sinceră pentru ospitalitatea și atenția deosebită care ne-a fost acordată în țara dv. Păcăm din Uniunea Sovietică prietenă puternic impresia și de marile realizări obținute de popoarele sovietice sub conducerea partidului comunist în construirea țării sale și a viitorului său măreț, în ciuda grelelor distrugerii pricinuite de război și a tuturor celorlalte greutăți pe care am trebuit să le învingă.

Noi toți am fost deosebit de satisfăcuți de faptul că am avut posibilitatea să cunoaștem în fața locului apitudinile creatoare ale oamenilor sovietici. Ne-a impresionat pe toți profund primirea deosebit de călduroasă care ne-a fost făcută în toate ținuturile pe care le-am vizitat, ceea ce ne-a convins de sentimentele calde, prietenești ale popoarelor Uniunii Sovietice față de popoarele iugoslave.

Consider că putem fi foarte mulțumii de rezultatele convorbirilor noastre, care au scos la iveală marea asemănare în aprecierea de către noi a situației internaționale și dorința comună de a adînci prietenia și dezvoltarea continuă a colaborării multilaterale dintre popoarele țării noastre. Contactele vii și numeroasele legături stabilite între țările noastre în anul care a trecut au fost o nouă confirmare a sentimentelor reciproce de prietenie dintre popoarele noastre, care născuseră realizarea aceluiași idealului de pace și socialism. Vreau să subliniez îndeosebi importanța hotărîrii noastre comune cu privire la dezvoltarea continuă a contactelor și a legăturilor între partidele comuniste din țările noastre pe baza acelor principii care nu numai că dau posibilitate să se dezvolte o colaborare rodnică între mișcările noastre muncitorești, dar care totodată pun temelii pe care se poate dezvolta colaborarea rodnică între toate mișcările socialiste și progresiste din lumea întreagă.

Încheiere vreau să transmit în numele tuturor tovarășilor mei și în numele meu personal salutări calde și tovarășești dv. personal, Comitetului Central și tuturor membrilor P.C.U.S. și în egală măsură și tuturor oamenilor muncii sovietici.

Ungheni, 23 iunie.

IOSIP BROZ-TITO

Incheierea lucrărilor Congresului Scriitorilor din R. P. R.

Sfîrșită au luat sfîrșit lucrările primului Congres al scriitorilor din R.P.R.

În cursul zilei, după raportul cu privire la noul statut, expus de scriitorul Aurel Mihale, au luat cuvîntul scriitorii Cicerone Theodorescu, Eugen Jelebeanu, Tudor Argezei.

În ședința închisă (la care au participat numai delegații la Congres) s-a desfășurat alegerea prin vot secret a organelor statutare ale Uniunii. A fost aleasă și o comisie care va înainta comitetului de conducere al Uniunii proiectul noului statut.

La orele 18 a avut loc ședința de închidere a Congresului. Concluziile asupra lucrărilor Congresului au fost expuse de acad. Mihail Beniuc, Scriitorul Eusebiu Camilar a dat citire rezoluției adoptate de Congres. Scriitorul Dan Deșliu a dat citire mesajului trimis Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român de către Congresul scriitorilor; asistența, în pînă, a acordat îndelung mesajul trimis către C.C. al P.M.R.

Cuvîntul de închidere a fost rostit de acad. Mihail Sadoveanu.

Comisia de revizire: Bănăuț Ion, Boureanu Radu, Kiss Jenő, Remus Luca, Ștefănescu Mircea.

Juriul de onoare: Botez Demostene, Brelășu Marcel, Camilar Eusebiu, Pas Ion, Papu Leliana, Robolos Imre, Zîncă Haralamb.

Biroul Uniunii Scriitorilor din R.P.R. este următorul: Sadoveanu Mihail, președinte; Baranga Aurel, Beniuc Mihail, Botez Demostene, Brelășu Marcel, Crohărniceanu S. Ovid, Dumitriu Petru, Georgescu Paul, Galan V. Em., Jelebeanu Eugen, Mihale Aurel, Nagy István, Stancu Zaharia — membri.

Secretariatul Uniunii: Mihail Beniuc — prim-secretar; Aurel Mihale, Mihail Gafița, Szemlér Ferenc — secretar.

Bine ați venit, dragi oaspeți iugoslavi!



Tovarășul Iosip Broz-Tito, președintele Republicii Populare Federative Iugoslavia

La invitația Prezidiului Marii Adunări Naționale și a Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine sosește astăzi în Capitala patriei noastre, într-o vizită oficială de trei zile, președintele Republicii Populare Federative Iugoslavia, Iosip Broz-Tito.

Iosip Broz-Tito este un conducător eminent al poporului iugoslav și unul din activiștii de seamă ai mișcării muncitorești internaționale.

El s-a născut la 25 mai 1892 în satul Kumrovec (Croația) dintr-o familie de țărani săraci. În 1905 a absolvit școala primară din satul său natal. În 1907 și 1910 el a învățat lăcătușeria în orașul Slak, unde a căpătat primele cunoștințe despre mișcarea muncitorească. Devenind muncitor metalurgist, el lucrează în întreprinderi din Croația, Cehia, Austria și Germania.

În 1910 Tito intră în rândurile partidului social-democrat. În toamna anului 1913 este încorporat în armată.

Cînd a izbucnit primul război mondial, Iosip Broz-Tito a fost arestat pentru propagandă împotriva războiului și internat în fortăreața Petrovaradin. În ianuarie 1915 a fost trimis pe frontul din Carpați în rândurile armatei austro-ungare. În primăvara aceluiași an este grav rănit și luat prizonier pe frontul rus. În captivitate duce muncă de lămurire în rândurile prizonierilor de război. Pentru că a luat altitudine împotriva jărdelegilor față de prizonierii de război, Tito este din nou internat, fiind eliberat de muncitori în timpul revoluției din februarie 1917. În această perioadă el stabilește legătură cu un grup de muncitori bolșevici și ia cunoștință de tezele din aprilie și ale articole și cuvîntări ale lui Lenin. În iunie 1917, Iosip Broz-Tito se află la Petrograd unde participă la demonstrațiile organizate de bolșevici în luptă împotriva guvernului provizoriu. Cînd încearcă să se întoarcă în patrie, este arestat de poliția guvernului provizoriu al lui Kerenski și exilat în Ural. Pe drum reușește să evadeze și ajunge la Omsk, unde în octombrie 1917 intră în rândurile gărzii roșii. În timpul în care s-a aflat în regiunea Omsk el a desfășurat o activitate revoluționară printre țărani.

În septembrie 1920 se întoarce în patrie și intră în rândurile Partidului Comunist din Iugoslavia (constituit în 1919 și intrat în ilegalitate în 1921). În 1920 și 1927 Tito lucrează ca mecanic la diferite întreprinderi din Zagreb, Belonv (Croația) Smedorovo-Palanka (Serbia), participă la mișcarea sindicală. În perioada 1927-1928 Tito este din nou la Zagreb, mai întii ca membru, iar apoi ca secretar al comitetului regional al P.C.I., secretar al comitetului regional al Uniunii muncitorilor din industriile de piatră și prelucrătoare. În 1928 el a fost unul din cei mai activi membri ai organizației de partid din Zagreb în lupta dusă de acesta pentru lichidarea fracțiunilor de dreapta și de stînga, care împiedicau activitatea și dezvoltarea pe o cale justă a mișcării muncitorești revoluționare din Iugoslavia. În august 1928 este arestat la Zagreb și la 14 noiembrie este condamnat la cinci ani muncă silnică pentru activitate revoluționară.

În 1934 activitatea ilegală de partid ca membru al comitetului de finit al Partidului Comunist din Croația, de astădată nu sub numele său Broz, ci sub numele conspirativ Tito. Pe baza hotărîrii comitetului de finit, el pleacă la Viena pentru a stabili o legătură sigură cu Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și să participe la activitatea C. C. În august 1934 este arestat în Biroul Politic al C. C. al Partidului Comunist din Iugoslavia. La a IV-a conferință a P.C.I. care a avut loc în decembrie 1934, la Liubiana, el este ales membru în C. C. al P.C.I. și membru în Biroul Politic al C. C. al P.C.I. În perioada 1934-1936 tovarășul Tito s-a aflat la Moscova și a fost membru al delegației P.C.I. la al VII-lea Congres al Cominternului. În 1936 el se întoarce ilegal în Iugoslavia.

În 1937 I. Broz-Tito devine secretar general al C. C. al Partidului Comunist din Iugoslavia.

În 1940 pe lângă C. C. al P.C.I. ia în față o comisie militară al cărei conducător devine Tito.

Tovarășul Tito și-a consacrat toate forțele pentru întărirea unității și rîndurilor partidului comunist și pentru a-i asigura un rol conducător în lupta oamenilor muncii împotriva jugului capitalist.

În 1941, după ce Germania fascistă și Italia au atacat Iugoslavia, Partidul Comunist din Iugoslavia, condus de tovarășul Tito, a ridicat poporul la luptă împotriva ocupanților și coziilor lor de topor. Partidul pregătește răscola armată. Poporul iugoslav nutrește o mare dragoste pentru Iosip Broz-Tito, care s-a situat în fruntea luptei forțelor patriotice din Iugoslavia pentru eliberarea lor națională și socială.

În cursul războiului și după eliberare, din această mișcare a luat naștere organizația Frontul Popular al cărei președinte a fost Tito. Chiar de la începutul luptei el manifestă înfaptă în organizarea comitetelor de eliberare națională care în 1942 se transformă în organe permanente ale noii puteri populare. Începînd din 1941, Iosip Broz-Tito este comandantul suprem al armatei populare de eliberare a Iugoslaviei și al detașamentelor de partizanți.

În noiembrie 1943 la sesiunea a II-a a Vecei antifasciste a eliberării naționale a Iugoslaviei, ia în față guvernul provizoriu — Comitetul național de eliberare al Iugoslaviei, în frunte cu I. Broz-Tito. Tot atunci, pentru meritele deosebite în lupta de eliberare națională, pentru curaj și bărbăție i s-a conferit titlul de mareșal al Iugoslaviei, iar în noiembrie 1944, de Erou național al Iugoslaviei. El este distins cu ordine iugoslave, cu ordinul sovietic „Victoria” și ordinul „Suvorov” clasa I-a.

În martie 1945 tovarășul Tito formează noul guvern iugoslav, în care ocupă funcțiile de președinte al Consiliului de Miniștri și de ministru al Apărării, fiind totodată comandantul suprem al forțelor armate iugoslave.

În noiembrie 1945 a avut loc primul congres al Frontului Popular din Iugoslavia, congres la care tovarășul Tito a fost ales președintele Comitetului Executiv al Frontului Popular.

După înlăturarea definitivă a monarhiei și după proclamarea, la 29 noiembrie 1945, a Republicii Populare Federative Iugoslavia, Iosip Broz-Tito devine președintele guvernului federal și ministru al Apărării Naționale.

În perioada postbelică, tovarășul Tito desfășoară cu aceeași energie o muncă uriașă pentru construirea Iugoslaviei noi, socialiste. În ianuarie 1953, poporul iugoslav îl alege în unanimitate pe Iosip Broz-Tito președinte al Republicii Populare Federative Iugoslavia. Totodată el este președintele Vecei Executive Federative (guvernul

Răspunzînd invitației Prezidiului Marii Adunări Naționale și guvernului R.P.R., sosește astăzi, în Capitala patriei noastre, într-o vizită de trei zile, conducătorul eminent al poporului iugoslav, președintele Republicii Populare Federative Iugoslavia, tovarășul Iosip Broz-Tito. Impresia cu președintele republicii vizitate România tovarășii săi de luptă — Edward Kardelj, Koca Popovici, Mialko Todorovici, Iakov Blajevici și alții — cunoscuți oameni politici și de stat ai Iugoslaviei.

Întîmpinîndu-i cu toată dragostea pe înalții săi oaspeți, căroră le-a făcut o primire călduroasă și cu prilejul trecerii lor prin țara noastră, în drum spre Moscova, poporul român adresează un salut frățesc întregului popor eroic al Iugoslaviei — stat socialist, vecin și prieten al României. În persoana oaspeților iugoslavi, comuniștii din țara noastră salută pe membrii Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia — partid de luptă al clasei muncitoare din această țară, conducător încercat al popoarelor Iugoslavi.

Vizita oficială în țara noastră a conducătorilor iugoslavi constituie un eveniment remarcabil în istoria relațiilor dintre țările noastre. O prietenie caldă și sinceră, cu vechi rădăcini istorice, unește poporul român și popoarele Iugoslavi. De-a lungul veacurilor popoarele noastre au dat multe fapte de eroism și curaj împotriva celorlalți dușmani, pentru libertate și independență națională. Nu arărorerile au înfruntat împreună urgența copleșitorilor, animate de aceleași sentimente, însuflețite de aceleași dorințe. În anii grei ai celui de-al doilea război mondial, cînd forțele patriotice din țara noastră, sub conducerea comuniștilor, luptau pentru zdrobirea diktatorilor fasciste, poporul român urmărea cu profundă simpatie și admirație lupta eroică desfășurată de popoarele Iugoslavi împotriva înrobitorilor fasciști. Cu bucurie era întîmpinată în țara noastră fiecare veste despre vitejile fapte de arme ale partizanilor, iar mai apoi ale armatei populare de eliberare din Iugoslavia, despre succesele lor, dobîndite sub conducerea Partidului Comunist Iugoslav, a Comitetului său Central, în frunte cu tovarășul Tito, în lupta împotriva dușmanului comun. Aceste succese au constituit o contribuție importantă la marea victorie asupra fascismului. În acei ani sentimentele de reciprocitate de prietenie dintre popoarele noastre s-au dezvoltat și mai mult, iar după victoria asupra fascismului și după eliberare, pe baza năzuințelor comune ale celor două popoare de a-și apăra cuceririle revoluționare, de a-și făuri un viitor fericit, socialist, aceste sentimente de prietenie și-au găsit concretizarea în strînsle și multilaterale legături create între România și Iugoslavia.

Sînt cunoscute acum cauzele tulburării intervenite ulterior — în 1948 — în relațiile dintre țările lagărului socialist și Iugoslavia prietene. Nedorită de nici unul din popoarele țărilor noastre, această tulburare era lipsită de temelii, dăunătoare cauzei comune, profitabilă doar dușmanilor socialismului. Restabilirea relațiilor de prietenie dintre Iugoslavia și celelalte state socialiste, pe calea

deschisă de istorica Declarație sovieto-Iugoslavă încheiată la Belgrad anul trecut, a constituit un eveniment de însemnătate internațională. El a demonstrat încăodată că nimic nu poate despărți țările socialiste, popoarele lor care urmăresc aceleași țeluri, care sînt atașate aceluiași idealuri. În constința acestor popoare a pătruns adine convingerea că legăturile de prietenie, colaborare și înfrățitorare între țările care construiesc socialismul, prietenia lor comună de nezdruincat cu marea Uniune Sovietică constituie pentru ele un necesar izvor de forță și de progres.

Dacă țările socialiste vor fi unite, dacă solidaritatea lor va fi tot mai activă nici o forță din lume nu le va putea împiedica să-și realizeze scopul lor măreț — socialismul, iar cauza păcii în lumea întreagă va fi din ce în ce mai consolidată.

În anul care a trecut, restabilirea relațiilor normale între R.P.R. și R.P.F. Iugoslavia și-a vădit caracterul său constructiv, rodnic și pa. Popoarele romîn și Iugoslav pot constata astăzi cu satisfacție că aceste relații se dezvoltă multilateral, că colaborarea lor prietenească bazată pe principiile leniniste ale egalității în drepturi, respectării reciproce a suveranității și integrității teritoriale, neamestecului în treburile interne ale celuilalt, corespunde pe deplin intereselor și aspirațiilor lor. După cum se știe, în ultimul timp între România și Iugoslavia au fost încheiate o serie de importante acorduri. Acordul economic romîno-Iugoslav, care stabilește un schimb de mărfuri reciproc avantajos, rela legăturile economice între cele două țări, deschizînd perspective și mai largi de dezvoltare a acestor legături în viitor. Acordul comercial pe anul în curs prevede schimburi de mărfuri cu un volum de două ori mai mare decît cel prevăzut pentru anul 1955. De asemenea, între R.P.R. și R.P.F. Iugoslavia au fost încheiate un acord referitor la traficul feroviar și un altul cu privire la serviciile aeriene. Totodată, există largi posibilități în domeniul colaborării tehnico-științifice romîno-Iugoslave. Astfel, se pot iniția trainice legături în diferite sectoare de activitate, cum sînt extracția și prelucrarea minereurilor, prospectările geologice în petrol și gaze, exploatarea petrolului etc. Extinderea colaborării economice romîno-Iugoslave, schimbul de experiență socialistă între cele două țări, răspund într-un tot intereselor lor naționale, necesităților operelor de construcție pașnică pe care o desfășoară popoarele romîn și Iugoslav.

Între cele două țări se creează o bază tot mai largă pentru o colaborare și schimburi culturale fructuoase. Mereu mai dese sînt vizitele reciproce ale oamenilor de litere și ale savanților, ale oamenilor de artă, ziaristilor, sportivilor — romîni și Iugoslavi. Se dezvoltă în același timp schimbul de vizite ale reprezentanților organizațiilor obștești în țările noastre. În această ordine de idei un rol de seamă în reînnoirea și sudarea legăturilor dintre clasa muncitoare și toți oamenii muncii din România și Iugoslavia a avut călătoria făcută anul acesta în țara vecină și prietenă de către delegația sindicatelor din țara noastră.

Toate aceste realizări sînt un rezultat al eforturilor comune ale conducătorilor de partid și de stat: Dumitru Gheorghiu, prim-secretar al Comitetului regional Iași al P.M.R., C. Nistor, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular regional Iași, V. Gracea, prim-secretar al Comitetului orașene Iași al P.M.R., Octav Iliescu, președintele Sfatului popular al orașului Iași, conducătorii de instituții, oameni de știință, artă și cultură, ziaristi, studenți, frunțași în producție.

Se află de asemenea în întîmpinare N. Vujanovici, ambasadorul R.P.F. Iugoslavia la București, locotenent colonel Milan Minici, atașat militar al Ambasadei R.P.F. Iugoslavia la București, precum și N. Guină, ambasadorul R.P.R. în R.P.F. Iugoslavia.

În aplauzele entuziaste ale celor prezenți tovarășul Tito, împreună cu persoanele care-l însoțesc, coboară din tren. Răsună puternice ovăși pentru prietenia între poporul român și poporul iugoslav, pentru conducătorii eroicului popor iugoslav. Pe peron este aliniată o companie de onoare. Comandanții companiei prezintă raportul președintelui R.P.F. Iugoslavia. Fanfara întonează imnurile de stat ale R.P.F. Iugoslavia și R.P.R. Apoi pre-

ședintele R.P.F. Iugoslavia, Iosip Broz-Tito, împreună cu lov. P. Borilă, trec în revistă compania de onoare.

Membrii delegației R.P.F. Iugoslavia și persoanele venite în întîmpinare schimbă calde strîngeri de mînă. Eliau apoi loc în tribuna din piața gării la cuvîntul lov. C. Nistor, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular regional Iași.

Ultimele cuvinte ale vorbitorului au fost acoperite de puternice urale. Minute în șir, miile de oameni ai muncii veniți în marea piață a gării din Iași au ovășionat pentru prietenia romîno-Iugoslavă.

Apoi tovarășul Iosip Broz-Tito a rostit la microfon un cuvînt de răspuns.

Părăsind tribuna, tovarășul Iosip Broz-Tito spune: „La revedere tovarăși!”

Cuvintele tovarășului Tito sînt acoperite de ovăși; miile de oameni ai muncii prezenți au manifestat puternic pentru prietenia dintre poporul român și popoarele Iugoslavi unite în lupta pentru construirea socialismului în țările lor, pentru pace în întreaga lume.

Este nu numai firesc, dar și intru totul necesar ca partidele conducătoare în țări în care clasa muncitoare se află la putere, călăuzite de învățătura marxist-leninistă să colaboreze tovarășește, în interesul întăririi și dezvoltării necontente a prieteniei dintre țările respective, în numele mărețelor lor țeluri comune — construirea societății socialiste, înflorirea țărilor lor, asigurarea unei păci trainice. În raportul de activitate al C. C. al P.M.R. la Congresul al II-lea al partidului se subliniază: Considerăm că există baza pentru stabilirea de relații tovarășești între Partidul Muncitoresc Român și Uniunea Comuniștilor din Iugoslavia.”

În împrejurările actuale, vizita tovarășului Tito în țara noastră, convorbirile ce vor avea loc cu acest prilej între conducătorii celor două țări, capătă o însemnătate deosebită. Poporul nostru este convins că această vizită va aduce un nou aport la întărirea și dezvoltarea prieteniei frățești romîno-Iugoslave spre binele popoarelor noastre și, totodată, la cauza păcii și socialismului.

Întîmpinîndu-i cu căldură pe exemplii lor oaspeți, oamenii muncii din țara noastră le spun din toată inima: „Fiți bine veniți în patria noastră!”

Entuziasta primire din gara Iași

IĂȘI 23 (De la trimisul special al „Agerpres”). Sîmbătă 23 iunie, la ore 15,55, a sosit în gara Iași, în drum spre București, președintele Republicii Populare Federative Iugoslavia, Iosip Broz-Tito, cu soția, Edward Kardelj, vicepreședintele Vecei Executive Federative, cu soția, Koca Popovici, secretarul de stat pentru Afaceri Externe, cu soția, Mialko Todorovici, membru al Vecei Executive Federative, Iakov Blajevici, președintele Vecei Executive a Republicii Populare Croația, și celelalte persoane care-l însoțesc pe președinte în vizita pe care o face în țara noastră la invitația Prezidiului Marii Adunări Naționale și a Consiliului de Miniștri al R.P.R.

În gară se aflau mii de locuitori ai orașului în așteptarea trenului. Pe peronul pavozat cu drapelule de stat ale R.P.R. și R.P.F. Iugoslavia, se aflau în întîmpinarea oaspeților lov. P. Borilă, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, A. Bunaciu, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, Șt. Cleja, locițior al ministrului Afacerilor Externe, Calus Franțescu, șeful protocolului din Ministerul Afacerilor Externe, de asemenea reprezentanții

organelor locale de partid și de stat: Dumitru Gheorghiu, prim-secretar al Comitetului regional Iași al P.M.R., C. Nistor, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular regional Iași, V. Gracea, prim-secretar al Comitetului orașene Iași al P.M.R., Octav Iliescu, președintele Sfatului popular al orașului Iași, conducătorii de instituții, oameni de știință, artă și cultură, ziaristi, studenți, frunțași în producție.

Se află de asemenea în întîmpinare N. Vujanovici, ambasadorul R.P.F. Iugoslavia la București, locotenent colonel Milan Minici, atașat militar al Ambasadei R.P.F. Iugoslavia la București, precum și N. Guină, ambasadorul R.P.R. în R.P.F. Iugoslavia.

În aplauzele entuziaste ale celor prezenți tovarășul Tito, împreună cu persoanele care-l însoțesc, coboară din tren. Răsună puternice ovăși pentru prietenia între poporul român și poporul iugoslav, pentru conducătorii eroicului popor iugoslav. Pe peron este aliniată o companie de onoare. Comandanții companiei prezintă raportul președintelui R.P.F. Iugoslavia. Fanfara întonează imnurile de stat ale R.P.F. Iugoslavia și R.P.R. Apoi pre-

ședintele R.P.F. Iugoslavia, Iosip Broz-Tito, împreună cu lov. P. Borilă, trec în revistă compania de onoare.

Membrii delegației R.P.F. Iugoslavia și persoanele venite în întîmpinare schimbă calde strîngeri de mînă. Eliau apoi loc în tribuna din piața gării la cuvîntul lov. C. Nistor, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular regional Iași.

Ultimele cuvinte ale vorbitorului au fost acoperite de puternice urale. Minute în șir, miile de oameni ai muncii veniți în marea piață a gării din Iași au ovășionat pentru prietenia romîno-Iugoslavă.

Apoi tovarășul Iosip Broz-Tito a rostit la microfon un cuvînt de răspuns.

Părăsind tribuna, tovarășul Iosip Broz-Tito spune: „La revedere tovarăși!”

Cuvintele tovarășului Tito sînt acoperite de ovăși; miile de oameni ai muncii prezenți au manifestat puternic pentru prietenia dintre poporul român și popoarele Iugoslavi unite în lupta pentru construirea socialismului în țările lor, pentru pace în întreaga lume.

Cuvîntarea tov. C. Nistor

Scumpe și stimate tovarășe Tito, Dragi oaspeți,

În numele populației din orașul și regiunea Iași, vă adresez un călduros salut de bun venit. Noi, oamenii muncii din Iași, întîmpinăm cu bucurie venirea dv. și a celorlalți conducători ai popoarelor Iugoslavi frățești, pe pămîntul Republicii Populare Romine. Oamenii muncii din țara noastră cunosc și pretuiesc în mod deosebit lupta eroică a popoarelor Iugoslavi, a dv. și a celorlalți conducători împotriva fascismului, pentru libertate și socialism. Noi ne bucurăm sincer de succesele popoarelor frățești ale Iugoslaviei în construirea patriei lor socialiste.

Sîntem încredințați că vizita dv. este un eveniment care va contribui în mod deosebit la dezvoltarea legăturilor multilaterale dintre țările noastre și că dv. vă veți simți în mij

Lucrările Congresului scriitorilor din R.P.R.

Coraportul despre literatura naționalităților conlocuitoare prezentat de tov. Nagy István

Vorbitorul a arătat că paralel cu noua cultură socialistă română și în strânsă legătură cu aceasta s-a format și se dezvoltă cultura, literatură și artă, națională ca formă, socialistă în conținut, a celorlalte naționalități din țara noastră. Noua literatură și artă a naționalităților conlocuitoare constituie un tot unic și inderubabil în noua literatură și artă a poporului român, este parte integrantă a culturii Republicii Populare Române.

Înființind realizările literaturii maghiare din țara noastră, vorbitorul a arătat că aceasta continuă tradițiile progresiste moștenite de la marii scriitori și poeți clasici ai literaturii maghiare și tradiția literaturii maghiare din țara noastră a perioadei dintre cele două războaie mondiale. În această privință, demnă de subliniat este activitatea scriitorilor, poezilor și publiciștilor strâns și în jurul revistei „Korunk” redactată de Gaál Gábor, care a luptat timp de 15 ani în condiții grele pentru răspindirea literaturii progresiste puse în slujba poporului.

Majoritatea scriitorilor maghiari din țara noastră s-au scris încă în primii ani după eliberare în jurul cîmpului partidului, știind că din primul moment al existenței sale partidul a luptat în mod consecvent împotriva asuprii naționale, pentru egalitatea în drepturi a naționalităților, văzînd în politica națională leninistă a partidului singura garanție sigură a dezvoltării libere a culturii și literaturii lor. În acești ani apar poeziile celor mai mari poeți ai noștri — Horváth Imre, Szabó László, Szemlér Ferenc, Horváth István, Kiss János.

Cel mai frumos document al frontului unic, partinic, al patriotismului și internaționalismului proletar al poezilor noștri este colecția de versuri intitulată „Hazánk magyar költői” (Poezii maghiari din R.P.R.). În această antologie, apărută în limbile maghiară și română, au o greutate specifică poeziile care ne vorbesc, pe tonul pasionat al poeziei lirice, despre unitatea de nezdruincat a Republicii Populare Române, despre unitatea frățească dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare.

Coraportul arată că astăzi lupta pentru exprimarea poetică pe înțelesul tuturor este cu atât mai importantă, cu cît tot mai sub masca formelor ne exprimăm pe pot strecura în poezia noastră vîrstări ideologice burgheze, care pot fi găsiți în activitatea unora dintre poeți, printre care Székely János.

Printre realizările cele mai remarcabile ale prozatorilor maghiari din R.P.R. coraportul citează cărțile lui Assalós István „Cîntecul de versuri”, „Profesorii” și „Imina tină”, „Brazda peste hături” de Horváth István, „Cu ghearele și cu dinții” de Kovács György. „La cea mai înaltă tensiune”, „Un an din cei treizeci”, „Felele noastre” de Nagy István, „Familia Gondos” de Szabo Gyula. Un fenomen îmbucurător este că astăzi, pe lângă unii scriitori de frunte, mai mulți scriitori tineri se străduiesc ca în operele lor clasa muncitoare să ocupe același loc important pe care îl ocupă și în construirea socialismului. Coraportul relevă, printre altele, apariții deosebit de valoroase pe talentați Șoldi András și Szabo Gyula, care au crescut și s-au afirmat în condițiile regimului nostru democrat-popular. Alături de ei se afirmă tot mai mult talente autentice ca Bajor András, Erdélyi László, Fodor Sándor, Hornyák József, Bobocs István, Nagy Ilona, Kormos Gyula, Szabo István, Méhes György, Nagy Olga, Marton Lily sau Gaál Margit.

Făcînd bilanțul realizărilor, coraportul relevă faptul că dramaturgia a rămas în urmă față de nivelul de dezvoltare a literaturii noastre noi.

Pe tîrîmii critice literare coraportul arată că alături de generația de critici mai vîrstnici și cu mai multă experiență, ca Gaál Gábor, Robotos Imre, Cseh Gyula, Szentimrei Jenő, Szabó László, Sóni Pál, Jancso Elemér și Molter Károly s-au alinat tineri ca Hajdu Győző, Marosi Péter, Gálffy József, Földes László, care prin activitatea lor au contribuit la dezvoltarea literaturii noastre. Unii critici nu au luptat cu destulă tărie împotriva infiltrațiilor negativiste și liberaliste. Confuzii ideologice de acest fel apar în ultima vreme în anumite lucrări critice ale lui Földes László. Dogmatismul care și-a găsit cîntecul în expresia în critică a dus la asemenea greșeli

ca a fost judecată fără perspectivă, în mod incorect, opera de mare însemnătate a lui Gaál Gábor. Studiile apărute în „Útkint” și „Igaz Szó” scrise de Gaál Ernő și Tóth Sándor, analizînd revista „Korunk”, dovedesc că critica noastră a făcut primii pași în vederea lichidării acestei greșeli.

Trecînd în revistă realizările literaturii germane din patria noastră, raportul arată că și ea se prezintă în fața Congresului cu un bilanț pozitiv.

Îmbinarea tradițiilor progresiste ale literaturii germane cu concepția marxist-leninistă despre lume a ajutat pe numeroși scriitori germani să-și însușească metoda de creație realist-socialistă, singura în slava sa ogîndească pe deplin adevărul vieții. Acest lucru ni-l demonstrează poeziile convingătoare și sugestive ale unor autori matri ca Alfred Margul Sperber și Franz Liebhardt.

Ogîndirea artistică, veridică a luptei oamenilor muncii germani, alături de poporul român și celelalte minorități naționale, în opera de construire a socialismului în țara noastră este una din temeljele preferate ale literaturii germane din R.P.R. Această temă este abordată înaintea de toate de poezie, care de altfel este și sectorul cel mai înaintat al literaturii germane din țara noastră. Aceasta se vede și din cele trei antologii ale poeziei germane din R.P.R.: „Construcție și pace”, „Poezii germani din R.P.R.” și „Libertatea”, ca și din volumele lui Fr. Johannes Bulhardt, Lotte Berg sau Hans Kehrer.

S-au obținut succese și în domeniul prozei, ceea ce se vede din antologia „Prozatori germani din R.P.R.”, dar în general trebuie spus că proza epică germană se află încă în urma vieții. O parte a acestor lucrări de proză se caracterizează printr-o insuficiență cunoaștere și prin ogîndirea neveridică a vieții.

Succese frumoase au fost obținute și de literatura sîrbă din țara noastră. Au apărut scriitori talentați, ca muncitorul Raikov Svetomir, Lalic Slavoljub, Čerpenišan Bojidar, tîrîmul muncitor Ilić Lazar, Beleat Iva, învățătorul Ciocon Vladimir, Despotovici Branko și alții, legați de popor, care ogîndesc în operele lor realitățile vieții noastre noi.

În afară de ziarul „Pravda” din Timișoara și revista „Narodna Cultura” (Cultura Poporului), care publică cu regularitate în paginile lor poezii, proză și articole de critică literară, au fost editate în volume separate, printre altele, antologia de proză „Incepături”, colecția de versuri „Pentru viața”, „Pentru pace”, volume de poezii ale lui Vladimir Ciocon, un volum de poezii al lui Slavoljub Lalic, o colecție de poezii ale lui Lazar Ilić, nulele lui Svetomir Raikov etc.

Pentru a satisface nevoile culturale mereu crescînde ale maselor muncitoare de naționalitate sîrbă, editurile au publicat, pe lângă lucrările originale ale scriitorilor de la noi, și lucrări ale clasicii literaturii iugoslave și o serie de traduceri din operele literaturii universale, ale scriitorilor ruși, sovietici, romîni, maghiari, germani etc.

Coraportul arată că scriitorii sîrbi vor trebui să lupte pentru îmbogățirea tematicii, dar mai ales pentru desăvîrșirea măiestriei artistice, pentru folosirea unei limbi cu un vocabular mai bogat și mai variat.

Realizări de seamă semnaleză coraportul și în ceea ce privește literatura idis din țara noastră, remarcîndu-se lucrările unor scriitori ca I. Vainfeld, Samson Ferst, Berl Snel, David Rubin sau M. Vilner.

În analiza puterii de noi tinere talente ca: Alexander Spigheblat și Herman Stolper, Silvia Sneider și Reil Blai.

În încheierea coraportului său scriitorul Nagy István a făcut printre altele o serie de propuneri menite să sprijine dezvoltarea continuă a literaturii naționalităților conlocuitoare din țara noastră. Astfel el a arătat că este necesar să apară cît mai curînd revista de lingvistică și istoria literaturii maghiare, să se înființeze o revistă de copii literare, în limba maghiară, precum și o revistă teatrală și artistică, să se reorganizeze editura pentru naționalitățile conlocuitoare și să se înființeze în cadrul secretariatului Uniunii scriitorilor o secție a naționalităților conlocuitoare.

doau reviste din București au fost ocupate cu alte treburi.

În cuvîntul său, scriitorul finlandez Arvo Tuurtainen a spus:

Am plăcere și onoare să aduc la acest Congres salutul unor scriitori finlandezi, în special al acelor scriitori și artiști grupați în asociația „Kiila”, care este foarte apropiată de mișcarea muncitorească.

Imi este cunoscut — a spus vorbitorul — că epopea noastră națională populară „Kalevala” a fost tradusă în limba romînă și că opera nemuritoare a marelui nostru clasic Alexis Kivi, romanul „Cei șapte frați”, care este o piatră de temelie a literaturii noastre, se traduce de asemenea în limba dvs. În ultimul timp am avut bucuria de a vedea în țara noastră, pentru prima oară în Scandinavia, nemuritoare opera a lui Caragiale „O scrisoare pierdută” și, în același timp, și piesa „Ultima oră”, datorită talentului și regretatului dramaturg Mihail Sebastian. Să continuăm să muncim în acest fel și în ce privește promovarea literaturii noastre contemporane.

Scriitorul Octav Panu-lăși a spus, în glumă: Ascultînd coraportul tovarășului Petru Dumitriu, în care o serie de colegi ca Shakespeare, Balzac, Eminescu, Flaubert, Tolstoi au fost ajutați în muncă printr-o adîncă analiză a operei lor — m-a cuprins totuși teama că unii dintre colegii noștri, cei care scriu pentru copii, ca Ion Creangă, Ispirescu, Petre Dulfu, o să rămînă neajutați. Dar zădărnica teamă... Au fost ei ajutați de coraportul tovarășului M. Bresslau despre literatura pentru copii și pentru asta îmi exprim recunoștința.

Vorbitorul a citat o serie de scrieri pentru copii de Vl. Colin, N. Cassian, Gica Iuteș, C. Drăgoi, C. Grui și alții. El a cerut ca la o parte din frunte ale creației și criticii să se ocupe de problemele literaturii pentru copii.

Scriitorul Mihai Dragomir a arătat că este una dintre creațiile de unor literați legați prin trăsături comune în creație — în această privință poezii clujeni de la „Steaua” și alții — și alți scriitori, spiritul de grup. În ambele laturi de cuvînt ale lui V. Felea și A. Gurghianu s-au observat aceleași atacuri contra creației lui Dan Deșliu, E. Frunză, St. Iureș, cu înșirări ca ar fi lipsii de talent — ceea ce e cam mult — cu lipsa oricărei observații autocritice, privitoare la platitudinea din versurile ce le aparțin. Vorbitorul a protestat împotriva lui Dan Deșliu și a protestat împotriva versurilor de o amestecare arbitrar versurile unor poeți de azi cu versurile ale unor poeți reacionari; așea Gal D-tru Isac, Aurel Rău, Aurel Gurghianu. În „Steaua” sînt trecuți cu vederea poezii de valoare și sînt lăudați redactorii de la „Steaua”. Acești poeți clujeni să scrie cum cred ei că pot servi mai bine cauza, dar să lase și pe ceilalți poeți să scrie, să nu facă note răuicioase.

Scriitorul Hans Scherfig a transmis Congresului un salut din partea micului popor al inlelor Ferre, în mijlocul cărora trăiesc talentați scriitori William Heinesen, și din partea scriitorilor progresiști din Danemarca.

După ce a subliniat că marea literatură nu depinde de dimensiunile țării, scriitorul danez a spus: „Basmelor lui Creangă și ale lui Andersen sînt iubite atît de copiii danezi cît și de copiii romîni. Romanele lui Stancu și ale lui Andersen Nexo sînt cunoscute atît de cititorii danezi cît și de cititorii romîni. În ciuda deosebirilor extreme de climă, de limbă, de istorie, de deosebirilor în ceea ce privește forma politică a statului, popoarele noastre se înțeleg și se asemănă și așa ne cunoaștem mai bine, mai iubim”.

Scriitorul Radu Bourneanu a recunoscut lipsurile lucrării sale „Șaște dragoste” și a arătat că cei redactorii de la „Viata Romînească” și E.S.P.L.A. nu l-au ajutat.

Literatura noastră nouă, noi toți, avem nevoie de îndrumarea partidului și de ajutorul criticii științifice. Criticii trebuie să lase de o parte grupurile și grupulețele, să se cîndănească mai puțin între ei și să caute să cuprîndă întregul fenomen literar. La rîndul lor, scriitorii nu trebuie să se considere tabu, citadele invulnerabile, menite doar tîmberii.

Am asistat aici cu toții la un ricoșeu din coraportul lui Dan Deșliu despre poezie este banalizat peisajul poeziei noastre. Așa se întîmplă cu poezii M. Beniuc, V. Porumbacu, M. Banuș și E. Frunză, în legătură cu care se folosesc formulări asemănătoare. De cele mai multe ori versurile citate în sens pozitiv și cele în sens negativ sînt de egală valoare, de exemplu în poezia lui E. Frunză.

Occupîndu-se de problemele liricii realiste, A. E. Baconski a semnalat primejdia pentru poezie de a degenera, sub false auspicii realiste, în „versificarea pedestră a faptului cotidian lung în totalitatea lui”. El a dat o serie de exemple negative din poezia sa proprie, cit și a poezilor V. Porumbacu, Maria Banuș, Dan Deșliu. Comparînd poemul „Bălcescu” de Eugen Jebeleanu cu poezia lui Dimitrie Bolintineanu, scriitorul a spus că poemul lui Jebeleanu nu folosește limbajul poetic modern cît este scris „ca la 48”. Vorbitorul a cerut poezilor să folosească mijloace poetice înalte.

Henri Peter Mathis a adus un salut călduros din partea scriitorilor suedezi. Mai bucur în mod deosebit să felicit cu această ocazie Uniunea scriitorilor pentru activitatea ei plină de succes deșu după eliberare — a spus vorbitorul. În timp ce poporul român s-a lăchidat analfabetismul și, după cît se poate judeca, a ajuns departe pe calea devenirii unui popor cititor de cărți, Uniunea dvs. a reușit să făurească o organizație care asigură scriitorilor bune condiții de creație, pentru a putea da poporului dvs. operele literare de care el are nevoie.

Artista poporului Lucia Sturza Bulandra a arătat că munca artistică se întovărășește foarte înecaproprie și se bazează pe munca scriitorilor. Prin aceste cuvinte sincere — a spus d-sa — vreau să mulțumesc unor nume dramaturgilor, dar tuturor au

R.P.R. Vorbitorul a considerat neadecvată părerea exprimată de tov. Nagy István că scrierile tinerilor sînt în cea mai mare parte negativiste, dar a arătat că are dreptate tov. Nagy István cînd afirmă că tinerii noștri scriitori n-au reușit încă să zugrăvească erii pozitivi de felul celor care există în realitate. Referîndu-se la două articole ale tov. Kovács György în care 3-4 tineri erici critici pentru negativism, vorbitorul a cerut ca asemenea critici să aducă argumente concrete, căci altfel nu sînt convingătoare, nu-și ating scopul. Astfel tov. Nagy a subliniat necesitatea luptei comuniste și idilismului, prin ogîndirea luptei dintre noi și vecini.

Scriitoarea Maria Banuș s-a ocupat pe larg de combaterea criticii dogmatice; ea a dat ca exemplu articolul tov. Traian Șelmaru pe marginea poeziei lui Cicerone Theodorescu, articol în care „sociologismul vulgar se întîlnește cu formalismul”. Dar nu trebuie subestimată nici progresul vădit al criticii în aprecierea diferențiată și în aprofundarea fenomenelor literare, în rigurozitatea ei științifică. Desigur că influențele ideologice, străine marxism-leninismului trebuie depistate și combătute cu tărie — de dragul dezvoltării și înfloririi maxime a literaturii noastre puse în slujba poporului. Cred în erii pozitivi de felul celor care există în realitate. Referîndu-se la două articole ale tov. Kovács György în care 3-4 tineri erici critici pentru negativism, vorbitorul a cerut ca asemenea critici să aducă argumente concrete, căci altfel nu sînt convingătoare, nu-și ating scopul. Astfel tov. Nagy a subliniat necesitatea luptei comuniste și idilismului, prin ogîndirea luptei dintre noi și vecini.

Sedința din după-amiază zilei de 22 iunie

În sedința de după-amiază a luat cuvîntul scriitorul Mihnea Gheorghiu, care a amintit importanța literaturii de avocare istorică și a libertății de operă. Comentînd apoi coraportul în legătură cu traducerea literară, vorbitorul a arătat că traducerea literară sînt un act de prietenie între popoare, dar și scrierilor diferitelor popoare. El a propus întărirea secției de traduceri a Uniunii scriitorilor.

Scriitorul Francisc Bulhardt a vorbit despre literatura germană din R.P.R. și mai ales despre poezia progresistă germană din țara noastră. S-au creat o serie de poezii antifasciste, dintre care volumul „Cronica svăbească” al lui Franz Liebhardt ocupă încontestabil locul de frunte. Trebuie menționate ac și poeziile tov. Alfred Margul Sperber și lucrările tov. Heinrich Simon. Vorbitorul a amintit de asemenea poeziile lui Alfred Kittner, Wilhelm Gundhard, Peter Anders, Hugo Zein, Grete Gross, Christine Theil, Brigitte Onyett și alții.

Scriitorul G. Macoveșcu a cerut scriitorilor să contribuie cu scenarii literare valoroase la dezvoltarea cinematografului nostru. Occupîndu-se de problema adevărului în artă, vorbitorul a spus: Capacitatea de creație a unui artist militant se manifestă și în acea lucrărilor de adevăr realizate în condiții deosebite. Vorbitorul s-a arătat că este una dintre creațiile de unor literați legați prin trăsături comune în creație — în această privință poezii clujeni de la „Steaua” și alții — și alți scriitori, spiritul de grup. În ambele laturi de cuvînt ale lui V. Felea și A. Gurghianu s-au observat aceleași atacuri contra creației lui Dan Deșliu, E. Frunză, St. Iureș, cu înșirări ca ar fi lipsii de talent — ceea ce e cam mult — cu lipsa oricărei observații autocritice, privitoare la platitudinea din versurile ce le aparțin. Vorbitorul a protestat împotriva lui Dan Deșliu și a protestat împotriva versurilor de o amestecare arbitrar versurile unor poeți de azi cu versurile ale unor poeți reacionari; așea Gal D-tru Isac, Aurel Rău, Aurel Gurghianu. În „Steaua” sînt trecuți cu vederea poezii de valoare și sînt lăudați redactorii de la „Steaua”. Acești poeți clujeni să scrie cum cred ei că pot servi mai bine cauza, dar să lase și pe ceilalți poeți să scrie, să nu facă note răuicioase.

Scriitorul Hans Scherfig a transmis Congresului un salut din partea micului popor al inlelor Ferre, în mijlocul cărora trăiesc talentați scriitori William Heinesen, și din partea scriitorilor progresiști din Danemarca.

După ce a subliniat că marea literatură nu depinde de dimensiunile țării, scriitorul danez a spus: „Basmelor lui Creangă și ale lui Andersen sînt iubite atît de copiii danezi cît și de copiii romîni. Romanele lui Stancu și ale lui Andersen Nexo sînt cunoscute atît de cititorii danezi cît și de cititorii romîni. În ciuda deosebirilor extreme de climă, de limbă, de istorie, de deosebirilor în ceea ce privește forma politică a statului, popoarele noastre se înțeleg și se asemănă și așa ne cunoaștem mai bine, mai iubim”.

Scriitorul Radu Bourneanu a recunoscut lipsurile lucrării sale „Șaște dragoste” și a arătat că cei redactorii de la „Viata Romînească” și E.S.P.L.A. nu l-au ajutat.

Literatura noastră nouă, noi toți, avem nevoie de îndrumarea partidului și de ajutorul criticii științifice. Criticii trebuie să lase de o parte grupurile și grupulețele, să se cîndănească mai puțin între ei și să caute să cuprîndă întregul fenomen literar. La rîndul lor, scriitorii nu trebuie să se considere tabu, citadele invulnerabile, menite doar tîmberii.

Am asistat aici cu toții la un ricoșeu din coraportul lui Dan Deșliu despre poezie este banalizat peisajul poeziei noastre. Așa se întîmplă cu poezii M. Beniuc, V. Porumbacu, M. Banuș și E. Frunză, în legătură cu care se folosesc formulări asemănătoare. De cele mai multe ori versurile citate în sens pozitiv și cele în sens negativ sînt de egală valoare, de exemplu în poezia lui E. Frunză.

Occupîndu-se de problemele liricii realiste, A. E. Baconski a semnalat primejdia pentru poezie de a degenera, sub false auspicii realiste, în „versificarea pedestră a faptului cotidian lung în totalitatea lui”. El a dat o serie de exemple negative din poezia sa proprie, cit și a poezilor V. Porumbacu, Maria Banuș, Dan Deșliu. Comparînd poemul „Bălcescu” de Eugen Jebeleanu cu poezia lui Dimitrie Bolintineanu, scriitorul a spus că poemul lui Jebeleanu nu folosește limbajul poetic modern cît este scris „ca la 48”. Vorbitorul a cerut poezilor să folosească mijloace poetice înalte.

Henri Peter Mathis a adus un salut călduros din partea scriitorilor suedezi. Mai bucur în mod deosebit să felicit cu această ocazie Uniunea scriitorilor pentru activitatea ei plină de succes deșu după eliberare — a spus vorbitorul. În timp ce poporul român s-a lăchidat analfabetismul și, după cît se poate judeca, a ajuns departe pe calea devenirii unui popor cititor de cărți, Uniunea dvs. a reușit să făurească o organizație care asigură scriitorilor bune condiții de creație, pentru a putea da poporului dvs. operele literare de care el are nevoie.

Artista poporului Lucia Sturza Bulandra a arătat că munca artistică se întovărășește foarte înecaproprie și se bazează pe munca scriitorilor. Prin aceste cuvinte sincere — a spus d-sa — vreau să mulțumesc unor nume dramaturgilor, dar tuturor au

darea fenomenelor literare, în rigurozitatea ei științifică. Desigur că influențele ideologice, străine marxism-leninismului trebuie depistate și combătute cu tărie — de dragul dezvoltării și înfloririi maxime a literaturii noastre puse în slujba poporului. Cred în erii pozitivi de felul celor care există în realitate. Referîndu-se la două articole ale tov. Kovács György în care 3-4 tineri erici critici pentru negativism, vorbitorul a cerut ca asemenea critici să aducă argumente concrete, căci altfel nu sînt convingătoare, nu-și ating scopul. Astfel tov. Nagy a subliniat necesitatea luptei comuniste și idilismului, prin ogîndirea luptei dintre noi și vecini.

Scriitoarea Maria Banuș s-a ocupat pe larg de combaterea criticii dogmatice; ea a dat ca exemplu articolul tov. Traian Șelmaru pe marginea poeziei lui Cicerone Theodorescu, articol în care „sociologismul vulgar se întîlnește cu formalismul”. Dar nu trebuie subestimată nici progresul vădit al criticii în aprecierea diferențiată și în aprofundarea fenomenelor literare, în rigurozitatea ei științifică. Desigur că influențele ideologice, străine marxism-leninismului trebuie depistate și combătute cu tărie — de dragul dezvoltării și înfloririi maxime a literaturii noastre puse în slujba poporului. Cred în erii pozitivi de felul celor care există în realitate. Referîndu-se la două articole ale tov. Kovács György în care 3-4 tineri erici critici pentru negativism, vorbitorul a cerut ca asemenea critici să aducă argumente concrete, căci altfel nu sînt convingătoare, nu-și ating scopul. Astfel tov. Nagy a subliniat necesitatea luptei comuniste și idilismului, prin ogîndirea luptei dintre noi și vecini.

Sedința din după-amiază zilei de 22 iunie

În sedința de după-amiază a luat cuvîntul scriitorul Mihnea Gheorghiu, care a amintit importanța literaturii de avocare istorică și a libertății de operă. Comentînd apoi coraportul în legătură cu traducerea literară, vorbitorul a arătat că traducerea literară sînt un act de prietenie între popoare, dar și scrierilor diferitelor popoare. El a propus întărirea secției de traduceri a Uniunii scriitorilor.

Scriitorul Francisc Bulhardt a vorbit despre literatura germană din R.P.R. și mai ales despre poezia progresistă germană din țara noastră. S-au creat o serie de poezii antifasciste, dintre care volumul „Cronica svăbească” al lui Franz Liebhardt ocupă încontestabil locul de frunte. Trebuie menționate ac și poeziile tov. Alfred Margul Sperber și lucrările tov. Heinrich Simon. Vorbitorul a amintit de asemenea poeziile lui Alfred Kittner, Wilhelm Gundhard, Peter Anders, Hugo Zein, Grete Gross, Christine Theil, Brigitte Onyett și alții.

Scriitorul G. Macoveșcu a cerut scriitorilor să contribuie cu scenarii literare valoroase la dezvoltarea cinematografului nostru. Occupîndu-se de problema adevărului în artă, vorbitorul a spus: Capacitatea de creație a unui artist militant se manifestă și în acea lucrărilor de adevăr realizate în condiții deosebite. Vorbitorul s-a arătat că este una dintre creațiile de unor literați legați prin trăsături comune în creație — în această privință poezii clujeni de la „Steaua” și alții — și alți scriitori, spiritul de grup. În ambele laturi de cuvînt ale lui V. Felea și A. Gurghianu s-au observat aceleași atacuri contra creației lui Dan Deșliu, E. Frunză, St. Iureș, cu înșirări ca ar fi lipsii de talent — ceea ce e cam mult — cu lipsa oricărei observații autocritice, privitoare la platitudinea din versurile ce le aparțin. Vorbitorul a protestat împotriva lui Dan Deșliu și a protestat împotriva versurilor de o amestecare arbitrar versurile unor poeți de azi cu versurile ale unor poeți reacionari; așea Gal D-tru Isac, Aurel Rău, Aurel Gurghianu. În „Steaua” sînt trecuți cu vederea poezii de valoare și sînt lăudați redactorii de la „Steaua”. Acești poeți clujeni să scrie cum cred ei că pot servi mai bine cauza, dar să lase și pe ceilalți poeți să scrie, să nu facă note răuicioase.

Scriitorul Hans Scherfig a transmis Congresului un salut din partea micului popor al inlelor Ferre, în mijlocul cărora trăiesc talentați scriitori William Heinesen, și din partea scriitorilor progresiști din Danemarca.

După ce a subliniat că marea literatură nu depinde de dimensiunile țării, scriitorul danez a spus: „Basmelor lui Creangă și ale lui Andersen sînt iubite atît de copiii danezi cît și de copiii romîni. Romanele lui Stancu și ale lui Andersen Nexo sînt cunoscute atît de cititorii danezi cît și de cititorii romîni. În ciuda deosebirilor extreme de climă, de limbă, de istorie, de deosebirilor în ceea ce privește forma politică a statului, popoarele noastre se înțeleg și se asemănă și așa ne cunoaștem mai bine, mai iubim”.

Scriitorul Radu Bourneanu a recunoscut lipsurile lucrării sale „Șaște dragoste” și a arătat că cei redactorii de la „Viata Romînească” și E.S.P.L.A. nu l-au ajutat.

Literatura noastră nouă, noi toți, avem nevoie de îndrumarea partidului și de ajutorul criticii științifice. Criticii trebuie să lase de o parte grupurile și grupulețele, să se cîndănească mai puțin între ei și să caute să cuprîndă întregul fenomen literar. La rîndul lor, scriitorii nu trebuie să se considere tabu, citadele invulnerabile, menite doar tîmberii.

Am asistat aici cu toții la un ricoșeu din coraportul lui Dan Deșliu despre poezie este banalizat peisajul poeziei noastre. Așa se întîmplă cu poezii M. Beniuc, V. Porumbacu, M. Banuș și E. Frunză, în legătură cu care se folosesc formulări asemănătoare. De cele mai multe ori versurile citate în sens pozitiv și cele în sens negativ sînt de egală valoare, de exemplu în poezia lui E. Frunză.

Occupîndu-se de problemele liricii realiste, A. E. Baconski a semnalat primejdia pentru poezie de a degenera, sub false auspicii realiste, în „versificarea pedestră a faptului cotidian lung în totalitatea lui”. El a dat o serie de exemple negative din poezia sa proprie, cit și a poezilor V. Porumbacu, Maria Banuș, Dan Deșliu. Comparînd poemul „Bălcescu” de Eugen Jebeleanu cu poezia lui Dimitrie Bolintineanu, scriitorul a spus că poemul lui Jebeleanu nu folosește limbajul poetic modern cît este scris „ca la 48”. Vorbitorul a cerut poezilor să folosească mijloace poetice înalte.

Henri Peter Mathis a adus un salut călduros din partea scriitorilor suedezi. Mai bucur în mod deosebit să felicit cu această ocazie Uniunea scriitorilor pentru activitatea ei plină de succes deșu după eliberare — a spus vorbitorul. În timp ce poporul român s-a lăchidat analfabetismul și, după cît se poate judeca, a ajuns departe pe calea devenirii unui popor cititor de cărți, Uniunea dvs. a reușit să făurească o organizație care asigură scriitorilor bune condiții de creație, pentru a putea da poporului dvs. operele literare de care el are nevoie.

Artista poporului Lucia Sturza Bulandra a arătat că munca artistică se întovărășește foarte înecaproprie și se bazează pe munca scriitorilor. Prin aceste cuvinte sincere — a spus d-sa — vreau să mulțumesc unor nume dramaturgilor, dar tuturor au



În nici o țară din lume aviația nu se bucură de atîta dragoste și sprijin al întregului popor ca în Uniunea Sovietică. Nu există ramură a aviației în care savanții ruși și sovietici să nu fi jucat un rol important, iar aviatorii sovietici să nu-și fi dovedit neîntrecuta lor măiestrie.

Faptul că o întreagă pleiadă de savanți ruși ca Mendeleev, Jukovski, Ciapighin, Tiolkovski au încercat înaintea savanților din Occident să rezolve problema cuceririi oceanului aerian se explică prin necesitatea vitală a Rusiei, cu uriașele sale spații, de a realiza mijloace noi de comunicație, de a lega prin vîzduțul străbătut de aproape jumătate din meridianul globului. Cu toate că savanții ruși dețineau un rol de frunte în teoria zborului, rol ce a impulsionat dezvoltarea aviației în întreaga lume, Rusia țaristă, cu economia ei semifeudală, nu a putut transforma aviația într-o idee științifică genială într-un bun al maselor largi.

300 de avioane vechi și demodate — atîta moștenise revoluția de la 1917. Istoria aviației sovietice începe în acele zile ale lui noiembrie 1917 în care se formează, la îndemnul personal al lui Lenin, primele unități de aviație care au luptat eric pentru apărarea patriei socialiste împotriva forțelor intervenționiste.

După revoluție, în anii puterii sovietice, aviația ia un mare avînt pe baza puternice dezvoltări a industriei și tehnicii socialiste. Apar avioane moderne de construcție metalică, cu tren de aterizare escamolabil, cu viteze tot mai mari.

În 1936 și 1937 întreaga lume este umplută de victoriile aviației sovietice. Aviatorul Kokinaki doboră recordul mondial de înălțime atîngînd altitudinea de 12.816 m. cu o încărcătură de o tonă. În condiții meteorologice extrem de grele, învingînd furtuna și înghețul, eroicul echipaj condus de Cikalov pe avionul ANT-25 ajunge după un zbor de 63 ore de la Moscova în America, trecînd peste Polul Nord. Echipajul lui Cikalov începe să se întorosească în patrie, cînd echipajul condus de Gromov, plecînd pe același traseu, ajunge în California după un zbor fără escază de 10.148 km. — mai mult de un sfert din lungimea ecuatorului — bătînd astfel recordul mondial de distanță. Uniunea Sovietică deține astfel cea mai multe recorduri în domeniul paratutismului, aeromodulismului, aviației sportive etc.

În salul cu parașuta Uniunea Sovietică deține 32 din 33 recorduri mondiale.

În condițiile grele ale războiului se se narta pe teritoriul său. U.R.S.S. reușește datorită transformării rapide a industriei de pace în industrie de război, să cucerască o superioritate netă asupra inamicului. Industria sovietică producea ser sfîrșitului război, lui 40.000 de avioane anual. Avioanele construite de Petliakov, Lavocikin, Iakovlev, Tupolev, Iliușin, echipate cu puternice motoare construite de Svelov, Klimov, Mikulin au întrecut prin viteză, altitudine, putere a focului și manevrabilitate cea mai bune avioane ale aviației hitleriste. Pe frontul de Est aviația fascistă a pierdut 75.000 din cele 80.000 de avioane de luptă construite în trei ani de război.

După război aviația sovietică cunoaște o nouă perioadă de avînt, se largăște utilizarea ei în transport, în expediții științifice, în agricultură, silvicultură, geologie, piscicultură, asistență medicală rapidă etc.

Noile necesități ale societății cereau însă viteze tot mai mari. Omenea iși adusese atunci aminte de profetele cuvinte ale lui K. E. Tiolkovski: „După era avioanelor cu elice va urma era avioanelor reactive și a avioanelor stratosferice”. Din punct de vedere științific și tehnic Uniunea Sovietică era pregătită pentru această nouă dezvoltare a aviației. Cu mulți ani în urmă, Ciapighin pune bazele aerodinamicii marilor viteze. Tiolkovski, fondatorul cosmotehnicii și al tehnicii reactive, Tander și Stecikin (în U.R.S.S.) paralel cu Campini (Italia), Godard (America), Pelleri (Franța) rezolvă o serie întreagă de probleme teoretice și experimentale legate de dezvoltarea motoarelor rachetă și a motoarelor aereoreactoare. Industria sovietică a reușit să treacă surprinzător de repede la noua tehnică, realizînd mii de avioane reactive de puteri uriașe și numeroase tipuri de avioane cu

Pentru întărirea prieteniei de nezdruccinat romîno-iugoslave

Cuvîntarea ambasadorului R. P. F. Iugoslavia, Nikola Vujanovici, la posturile romînești de radio

Cu prilejul vizitei în România a președintelui R. P. F. Iugoslavia și a persoanelor care-l însoțesc, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al R.P.F. Iugoslavia la București, Nikola Vujanovici, a rostit simțată 23 iunie, la orele 18,25, următoarea cuvîntare la posturile romînești de radio:

În vizita în România vecină a președintelui Republicii Populare Federative Iugoslavia, Iosip Broz-Tito, a vicepreședintelui Vucei Executive, tovarășul Kardelj, a secretarului de stat pentru Afaceri Externe, tovarășul Koceva Popovici, și a altor înalți oameni de stat ai Iugoslaviei, popoarele ambelor țări văd un eveniment important și îmbucurător. Ele văd în această confirmare a relațiilor favorabile a relațiilor reciproce din ultimul timp, ca și un nou pas și imbod pe drumul dezvoltării continue a legăturilor de bună vecinătate și prietenie.

„Aceasta este în conformitate cu dorințele popoarelor ambelor țări. Colaborarea prietenească și de bună vecinătate, pacea și armonia din această parte a lumii reprezintă năzuințele tradiționale ale popoarelor Iugoslavi și Romînești. Aceasta este cu atât mai ușor de realizat, cu cât tradiții vechi de prietenie leagă popoarele noastre. Popoarele acestor două țări au dus cîteva secole lupta împotriva diferitelor coteropitori, pentru eliberarea națională și existența lor proprie. În această luptă, ele s-au găsit aproape întotdeauna împreună și niciodată unele împotriva altora.

După cel de-al doilea război mondial, acestor tradiții pozitive li s-a adăugat un nou factor. Republica Populară Federativă Iugoslavia și Republica Populară Romîna au pășit pe drumul construcției socialiste. În fața ambelor țări se găsesc sarcini grele, de învingere a înăpoierei economice moștenite și de construire a relațiilor sociale noi. Prietenia, pacea și colaborarea erau cu atât mai mult necesare. Din păcate însă, această prietenie, din motive deja cunoscute, a fost vremelnic dezechilibrată. La popoarele ambelor țări n-a fost însă tulburată dorința de a se restabili relațiile de prietenie și încredere. De aceea, înlăturarea cauzelor care au dus la înțelegere și construirea din nou a relațiilor de bună vecinătate și prietenie au fost primite în ambele țări cu satisfacție sinceră.

Relațiile dintre Republica Populară Federativă Iugoslavia și Republica Populară Romîna se dezvoltă astăzi în atmosfera mult mai favorabilă din lume în general, și din această parte a lumii, în deosebi. Vizita de anul trecut a conducătorilor Uniunii Sovietice în Iugoslavia, declarația de la Belgrad, care a creat, prin tezele sale principale, o bază solidă pentru o colaborare durabilă și prietenească între Iugoslavia și Uniunea Sovietică, dezvoltarea continuă a relațiilor noastre reciproce, actuala vizită rodnică a oamenilor de stat Iugoslavi în Uniunea Sovietică, toate acestea au influențat favorabil și vor

influența mai departe asupra atmosferei generale și a relațiilor din această parte a lumii.

Principiile declarate de la Belgrad au fost salutate și acceptate și de către guvernul Republicii Populare Romîne. Aceasta a dat un nou imbod normalizării și îmbunătățirii relațiilor între cele două țări. O parte însemnată din acest drum a fost parcursă și credem că putem privi cu optimism la ceea ce încă a mai rămas.

Numeroase probleme, care s-au aglomerat în trecut recent, au fost rezolvate, se rezolvă, sau sînt în pregătire. Procesul de normalizare și îmbunătățire a relațiilor reciproce a progresat mult. Au fost rezolvate, de exemplu, problemele pretențiilor reciproce postbelice și s-a asigurat un schimb normal de mărfuri. Nivelul de schimburi prevăzută, de circa 10 milioane dolari, în ambele direcții, deși încă nu epuizează posibilitățile existente, reprezintă un pas însemnat înaintea.

În perioada întreruperii legăturilor economice, în economiile ambelor țări s-a ajuns la un progres și schimbări însemnate. Aceasta creează astăzi posibilități noi ca schimbul nostru să se extindă mai departe. Pentru aceasta este necesară o cunoaștere mai largă a posibilităților reciproce. Nu numai că se poate extinde schimbul mai departe, ci se pot introduce în el și unele elemente corespunzătoare pe termene lungi. În fine, din însuși faptul că ambele țări sînt vecine, reies posibilități favorabile de desoperire a altor forme de colaborare economică și tehnică.

Schimbul cultural între cele două țări se desfășoară tot mai larg. Un șir de artiști, oameni de cultură și știință din Iugoslavia au vizitat în ultimul timp România și invers. De asemenea, diferite instituții artistice și de știință mențin contacte directe și fac schimb de literatură. Asemănător și cu organizațiile de cultură fizică. Multe dintre acestea mențin contacte, organizează vizite și competiții periodice.

În domeniul relațiilor dintre unele organizații sociale, s-a ajuns de asemenea la contacte între ele. Astfel, de exemplu, este cazul între sindicate. Vizita delegației sindicale a Republicii Populare Romîne în frunte cu tovarășul Gheorghie Apostol, făcută Uniunii Sindicatelor din Iugoslavia, a fost o contribuție importantă la cunoașterea și apropierea dintre aceste două organizații sociale însemnate. De atunci, colaborarea dintre ele se desfășoară spre satisfacția ambelor părți. La toamnă, delegația sindicatelor din Iugoslavia va întoarce vizita în România. Pînă în prezent, s-a efectuat de asemenea un schimb de delegații sindicale ale metalurgiștilor.

Zilele acestea se găsește aici și delegația Federației Asociațiilor Femeilor Iugoslave, iar în curînd va sosi și delegația Tineretului Popular al Iugoslaviei. Prin aceasta s-au realizat primele contacte și între aceste organizații importante.

Și între organizațiile scriitorilor, ziaristilor și ale artiștilor plastici au fost stabilite contacte și unele forme

de colaborare, care și de înconștințare a publicului cu unele realizări din aceste domenii. În plan sînt adîncirea și extinderea mai departe a acestei colaborări.

De asemenea, s-a ajuns la primele contacte și între parlamentele Iugoslavi și Romîniei. În Iugoslavia sînt cîteva timp, ca oaspeți al Secușenei, vicepreședintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne, marele scriitor romîn Mihail Sadoveanu. În toamna aceasta se așteaptă vizita oficială în România a delegației parlamentare Iugoslave.

Ceea ce s-a făcut pînă în prezent pe linia cunoașterii și apropierei reciproce, pe linia cunoașterii reciproce a cuceririlor, realizărilor și experienței în construcția socialistă, constituie de sigur un început bun. Aceasta însă nu epuizează nici pe departe toate necesitățile și posibilitățile existente. De aceea, sintem convinși, vizita apropiată va fi un imbod de a se intensifica și mai mult schimbul reciproc de experiență, ceea ce va constitui o nouă contribuție la cunoașterea și înțelegerea reciprocă.

Vizita președintelui Tito, a vicepreședintelui Kardelj, a lui Koceva Popovici și a altor înalți oameni de stat Iugoslavi în Republica Populară Romîna va oferi ocazia de a se examina mai larg posibilitățile existente de colaborare între cele două țări, de a se efectua un schimb larg de păreri asupra diferitelor probleme. Credem că aceste convorbiri se vor desfășura într-o atmosferă deschisă, sinceră și prietenească, ceea ce va ajuta în orice caz la înlăturarea a tot ceea ce a mai rămas din trecut recent și la întărirea prieteniei și încrederii reciproce.

Vizita președintelui Tito în România vecină și prietenă înseamnă încă un pas pe drumul politicii principale, în lupta de pace a Iugoslaviei socialiste, care se angajează neîntrerupt și insistenț în dezvoltarea prieteniei și colaborării între toate popoarele, pentru respectarea principiului egalității în drepturi, pentru neamestecul în treburile interne ale altora, pentru coexistența activă și lubitoare de pace, pentru dreptul fiecărui popor de a merge pe drumul propriu spre un viitor mai bun.

Credem că poporul și conducerea Romîniei vecine împărtășesc aceleași sentimente și dorințe, ceea ce este cea mai bună garanție pentru succesul convorbirilor apropiate. De aceea, așteptăm ca rezultatul lor să fie întărirea mai departe a încrederii și înțelegerii între cele două țări. Aceasta va fi de aceea, încă un aport, nu numai la destinul încordării în această parte a lumii, ci și în lume în general. Aceasta va contribui incontestabil la întărirea păcii și dezvoltarea socialismului în lume.

Permiteți-mi, dragi ascultători, să-mi exprim mulțumirea postului de radio București, pentru că mi-a înlesnit să-mi adresez vouă pe această cale. Folosec în același timp această ocazie ca prin dumneavoastră să adresez poporului din România cele mai bune dorințe pentru prosperitatea frumoasei dumneavoastră țări.

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

bune de muncă, a crescut nivelul de trai al celor ce muncesc.

În timpul vizitei noastre în Iugoslavia noi am putut vedea multe lucruri frumoase înfăptuite de popoarele Iugoslave, sub conducerea Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, după particularitățile specifice țării lor. La Rindul din metalurgia Iugoslava, care ne-au vizitat de curînd, am putut vedea modul în care poporul romîn, sub conducerea P.M.R., își construiește viața sa nouă.

Legăturile vii care s-au stabilit prin schimburi de experiență și care trebuie dezvoltate încă mai mult oferă posibilitatea de a ne cunoaște reciproc viața și realitățile, de a înușa unii de la alții.

Pentru un prim schimb de experiență, noi am invitat să vină în R.P.R. o delegație a colectivului întreprinderii „Zmaj“ din Belgrad și sintem conștins că continuarea acestor schimburi de delegații va întări și mai mult prietenia și legăturile noastre frățești.

Întreprinderile vizitate de noi în Iugoslavia — întreprinderea de unele agricole „Zmaj“ din Belgrad, întreprinderea metalurgică „Litostroi“ din Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

Răspundînd unei invitații pline de curiozitate, am avut prilejul de a vizita Iugoslavia cea nouă. Însoțit de violonistul Iosip Vuce, care mi-a fost solist într-un concert cu orchestra simfonică din Belgrad, am descins în capitala Iugoslaviei — oraș insușelit de multă mișcare și viață.

În sosirea am fost primit cu multă simpatie și ne-am bucurat de o ospitalitate caldă și prietenească.

De la primele repetiții, în contactul profesional cu orchestra simfonică a Belgradului, am luat aminte cu multă bucurie — cu acea bucurie pe care o are muzicianul cînd înfrînse seriozitatea și bucuria alea — la îndrumător al orchestrei, o haină personală creștie pe care o interpretează — zic, am luat aminte la disciplina, la zelul și la atenția instrumentiștilor ce mi-au răspuns efectiv și nuanțat pe linia pe care am dorit și am în-

feștările artistice și culturale, după cum am putut constata în timpul pe care l-am petrecut la Belgrad, mi-a dat dovadă de interes pe care poporul Iugoslav îl acordă fenomenului de cultură și de naștința lui de a se îndalța către o viață spirituală.

În clipele de răgaz am vizitat muzee, expoziții, monumente, spectacole.

În seara mea seara la Belgrad, am constatat unitatea se contopesc într-un ansamblu disciplinat, serios și conștient de menirea sacră a artei. De asemenea, un gînd frumos păstrează înălțurii și talentulul dirijor Zdravko Kovic, care își impune cu elan și cu o înaltă dăruire munca de îndrumător al orchestrei.

Cu greu am putea să mi se exprime căldura și entuziasmul cald cu care noi, artiștii romîni, am fost primiți și onorați de publicul numeros ce a luat parte la concertul nostru.

Participarea în masă a publicului la toate mani-

Avem un țel comun — socialismul

Muncitorii și toți oamenii muncii din R.P.R. sint foarte bucurosi să primească în mijlocul lor pe tovarășul Tito, președintele R. P. F. Iugoslavia, și persoanele care-l însoțesc în vizita pe care o fac în țara noastră.

Not am urmărit cu multă atenție călătoria conducătorilor Iugoslavi muncitorilor din industria metalurgică și construcții de mașini

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

Ne angajăm să muncim și mai bine

Vestea apariției în presă a Hotărîrii Biroului Politic al C.C. al P.M.R. cu privire la îmbunătățirea muncii politice-educative în rîndul studenților a provocat în institutul nostru o mare bucurie.

Măsurile pe care le prevede hotărîrea sînt menite să ducă la înlăturarea lipsurilor care s-au manifestat în muncă de pregătire profesională și de educare a studenților.

Și în institutul nostru au existat numeroase lipsuri: o bună parte din timpul liber al studenților, care putea fi folosit pentru învățare, er absorbit de munca obiectivă în diferitele organizații de masă. Ședintele și alte acțiuni deveniseră formale și nu contribuiau la educarea politică și la pregătirea profesională a studenților. Mulți studenți participau la cel puțin 4 ședințe săptămînale.

Studenții își manifestă satisfacția și recunoștința față de partid pentru

imbuătățirea bazei materiale (măritura burșelor și ridicarea planului de venituri), care înainte le creau o serie de greutăți. Scuțiiți de aceste greșeli, ei se vor strădui cu eforturi sporite să obțină cele mai bune rezultate la învățatură.

Alături de studenții din întreaga țară, imi iau angajamentul să muncesc mai bine pe linie profesională și obștească. Mă voi strădui să ajut ca în asociațiile studențești să facem organizații puternice, care să contribuie din plin la formarea unor cadre de economiști bine pregătiți profesional și bine orientați din punct de vedere politic, capabile să înfrunțască politica partidului la sa.

GRIGORE GOZU
student, anul III Horticultură
Institutul Agronomic „N. Bălcescu“
București

Georgescu artist al poporului din R.P.R.

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

„Sint conștins că vizita tovarășului Tito în țara noastră va întări și mai mult prietenia și legăturile între țările noastre. R.P.F. Iugoslavia, dintr-o comunitate din cele Liubliana, uzina „Rade Koncar“ din Zagreb, șantierul naval din Rijeka și Pola — ne-au dat prilejul să cunoaștem progresele obținute de clasa muncitoare din Iugoslavia în domeniul dezvoltării industriei, cît și al tehnicii. Pe baza succeselor obținute în dezvoltarea industriei s-au creat condiții mai

Deschiderea unor expoziții în Capitală

Simbătă la amiază a avut loc la Galeria Națională a Muzeului de Artă al R.P.R. deschiderea expoziției retrospective a picturii Theodor Pallady, maestrul emigrant al artei din R.P.R., organizată cu prilejul aniversării a 85 de ani de la nașterea sa.

La festivitate au participat: Constantin Prinsu, prim leșitor al Ministerului Culturii, Camil Ressu, președinte de onoare al Uniunii Artiștilor Plastici, acad. J. Al. Steriade, artist al poporului din R.P.R., academicieni, numeroși artiști plastici, critici de artă, alți oameni de cultură, studenți.

Pictorul M. H. Maxy, artist emigrant al R.P.R., a vorbit despre viața și creația artistului sărbătorit.

Asistența a vizitat apoi expoziția.

Simbătă dimineață, într-unul din pavilioanele Parcului de cultură și odihnă „I. V. Stalin“ din Capitală, a avut loc deschiderea expoziției de pictură a artistei belgiene Zenitha Vivier.

Au participat reprezentanți ai Ministerului Culturii, Institutului Român

Expoziție organizată de Crucea Roșie a R.P.R. în Canada

La 21 iunie, s-a deschis în Canada, la Toronto, o expoziție organizată de Crucea Roșie a R.P.R.

La deschiderea expoziției au luat parte dl. George Aitken, președintele Crucei Roșii Canadiene, precum și personalități medicale ale orașului.

Prezentarea expoziției a fost făcută de dr. Octavian Bălaș, președintele Comitetului Executiv al Crucei Roșii a R.P.R., care la invitația Crucei Roșii Canadiene vizitează această țară împreună cu o delegație a Crucei Roșii a R.P.R.

(Agerpres)

A apărut „Lupta de clasă“ nr. 6 — iunie 1956

Numărul de față al „Luptei de clasă“ publică editorialul „Documentele Congresului al XX-lea al P.C.U.S. — factor puternic de ridicare a întregii activități de partid“, iar acad. Șt. Milcu scrie despre „Sarcinile oamenilor de știință în legătură cu producția în cel de-al 2-lea plan cincinal“. Sint cuprinse, de asemenea, articolele: „Aspecte din lupta partidului pentru victoria ideologiei marxist-leniniste în mișcarea muncitorească din România“ de N. Petrovici și I. Berca, „Trăsături esențiale ale eroului contemporan“ de S. Iosifescu și „Din practica agricolă în Statele Unite ale Americii“ de Gr. Opreanu.

Rubrica „Viața de partid“ cuprinde articolele: „Să dezvoltăm democrația internă de partid“ de I. Verdet, „Problemele muncii de propagandă în dezbaterea activităților din domeniul ideologiei“ și informații de partid.

Răspundînd la întrebările cititorilor revista publică articolele „Despre posibilitatea preîntîmpinării războaielor în epoca actuală“ de A. Bratu, „Ce trebuie să cuprindă o recomandare de partid“ și „Despre cotizațiile membrilor și candidații de partid“.

În acest număr „Lupta de clasă“ reproduce fragmentul „Lupta de clasă“ în muncii din Coreea pentru construirea socialismului și unificarea țării, precum și din raportul prezentat de tovarășul Kim Ir Sen la Congresul al III-lea al P.M.C.

La rubrica „Critică și bibliografie“ este analizată lucrarea lui Charles Hainchein „Originea religiei“ (Gh. S. Ioan), iar rubrica „Note“ se ocupă de revista „Studii și cercetări de istorie literară și folclor“.

Rectificare

În pagina 1-a a ziarului nostru de ieri, sub titlul „Fabrica de beton de pe șantierul laminorului-bluming“, a apărut un fotomontaj reprezentînd noi construcții industriale de la Hune-doara. Precizăm că fotografia din dreapta reprezintă fabrica de beton de pe șantierul laminorului-bluming iar cea de jos scheletul metalic al noii oțelării Martin.

IN EDITURA DE STAT PENTRU LITERATURA POLITICA

a apărut:
P. BLAJOVICI — P. TROFIN: Conducerea de către partid — izvorul tăriei Uniunii Tineretului Muncitor. (Colecția „În ajutorul activistului de partid“). 76 pag. 1,10 lei

NOTE DE DRUM DIN R. P. F. IUGOSLAVIA

La graniță, în plin timp, trenul în care călătorea delegația sindicală din țara noastră — delegație ce pleca să reînnoască și să întărească vechile legături frățești cu clasa muncitoare și sindicatele din R.P.F. Iugoslavia — se opri pentru cîteva secunde. În vagon urcară președintele și vicepreședintele comitetului sindical din Kikinda. Era prima înfrînire cu tovarășii Iugoslavi. După strîngerea de mînă prietenească și cele câteva cuvinte de bun venit, am continuat împreună cu ei drumul pînă la Kikinda.

Au venit aici în întâmpinarea delegației numeroși oameni ai muncii. Membrii delegației noastre au tovarășii de pe tron. În jurul grupului nostru se mărea cercul de oameni aflați cu diferite treburi în gară. La vederea noastră, cineva — care nu era la curent cu trecerea delegației — a întrebare:

— Cine sint?

La care altcineva a răspuns:

— Cine să fie, oameni ai muncii din România! Tovarăși de-ai noștri.

Aceasta au fost primele cuvinte — ca și zic așa, neoficiale — pe care le-am auzit în Iugoslavia. Este amintirea cu care am rămas de la Kikinda.

Amintirile cele mai frumoase cu care m-am întors în urma vizitei în R.P.F. Iugoslavia — și am multe de acest fel — sint acelea lăuate de înfrînirile cu oamenii. Imi revin în minte primitorii activiști sindicali din Kikinda, directorul uzinei „Zmaj“ — om al tehnicii, precis și concis la vorbă — precum și secretarul de partid din aceeași fabrică, plin de căldură tovarășească — muncitorul de la „Nada Dimici“, ridicat în posturi de răspundere, marinarii pe care i-am cunoscut la Rijeka — gata, ca orice marinar, să înnoade noi legături internaționale — sau muncitorii cu mîini de aur de la fabrica de mecanică de precizie din Kranj. Oameni cu munci diferite, precupeți și harnici — văzîndu-l la treabă îi dai seama că poartă în viața de fiecare cîte ceva; oameni cu caracter și temperament diferite — de aceea și amintirile pe care le lasă sint variate. Există însă o amintire pe care o păstrez desigur, este cea izvorâtă din sentimentele adînci de prietenie pe care li le-au manifestat față de poporul nostru, față de clasa muncitoare din țara noastră. În primăria caldă făcută preîntîndeni delegației, din dorința de a ne face cunos-

Grija partidului pentru pregătirea studenților

Să dăm patriei cadre superioare bine pregătite

Ca și toți cei ce lucrează în domeniul educării profesionale și politice a tineretului studențesc, am primit cu mare satisfacție Hotărîrea Biroului Politic al C.C. al P.M.R. referitoare la măsurile de îmbunătățire a muncii politice-educative în rîndul studenților. Sotocesc ca această hotărîre marchează un mare pas înainte pe drumul trasat de Congresul al II-lea al P.M.R. în privința pregătirii optime de numeroase cadre noi necesare construcției socialismului în patria noastră. Grija pentru îmbunătățirea condițiilor de trai ale studenților, sporirea bazei materiale a activității culturale-educative, grija pentru folosirea cît mai rodnică a timpului liber al studenților prin concentrarea multiplorelor activități în cadrul unei singure

asociații, precum și alte prevederi ale hotărîrii vor da, cu siguranță, roadele așteptate.

Noi, cadrele didactice, cărora hotărîrea ne reamintește sarcinile de mare răspundere dar și de cinste în educarea tineretului nostru, salutăm anarhizarea acestui important document programatic și ne angajăm să răspundem cu entuziasm și cu toată pricederea lui în viață, dînd patriei cadre de constructori tineri din ce în ce mai bine pregătiți profesional și politic.

Prof. NICOLAE MELINESCU
Decanul Facultății de Filozofie
Universitatea „C. I. Parhon“
din București

Ne angajăm să muncim și mai bine

imbuătățirea bazei materiale (măritura burșelor și ridicarea planului de venituri), care înainte le creau o serie de greutăți. Scuțiiți de aceste greșeli, ei se vor strădui cu eforturi sporite să obțină cele mai bune rezultate la învățatură.

Alături de studenții din întreaga țară, imi iau angajamentul să muncesc mai bine pe linie profesională și obștească. Mă voi strădui să ajut ca în asociațiile studențești să facem organizații puternice, care să contribuie din plin la formarea unor cadre de economiști bine pregătiți profesional și bine orientați din punct de vedere politic, capabile să înfrunțască politica partidului la sa.

GRIGORE GOZU
student, anul III Horticultură
Institutul Agronomic „N. Bălcescu“
București

Vizite ale oaspeților de peste hotare

ORAȘUL STALIN (coresp. „Scintila“). — Ieri a sosit în regiunea Stalin, venind de la Sovata, delegația agricolă sovietică condusă de tov. F. S. Koval, ministrul Agriculturii din R.S.S. Moldovenească.

În cursul dimineții, delegația a vizitat S.M.T. Sighișoara, una dintre stațiunile frumuse din regiune. Asistînd la ultima revizie a secretarilor-legeători, Ș. F. Bernadski a arătat cum se construiește la S.M.T. Harkov, pe care-l conduce, vergetele pinzei pentru înlăturarea defectărilor lor în timpul funcționării secretarilor.

În cursul după-amiezii oaspeții au vizitat gospodăria colectivă milionară „Ogorul Roșu“ din Laslea, una din primele gospodării colective care a luat ființă în țară. Aci, timp de cîteva ore, delegații au vizitat grădiniștile și tarlarele gospodăriei. Tov. Dimitri Miscenko, președintele colhozului „Lenin“ de lângă Tiraspol, deputat în Sovietul Suprem al R.S.S. Moldovenească, a împărtășit colectivștilor din experiența colhozului „Lenin“.

Grupul de delegație din Australia, Brazilia, Costa Rica, Cuba, Mexic și Sudanul Francez, care au participat la conferința internațională de la Budapesta a femeilor muncitoare și care se află acum la noi în țară la invitația C.C.S., a vizitat în cursul dimineții de simbătă Combinatul Poligrafic Casa Scintei „I. V. Stalin“ din Capitală.

După-amiază grupul de delegație a plecat spre Valea Prahovei și Valea Timișului. (Agerpres)

La festivitate au participat: Constantin Prinsu, prim leșitor al Ministerului Culturii, Camil Ressu, președinte de onoare al Uniunii Artiștilor Plastici, acad. J. Al. Steriade, artist al poporului din R.P.R., academicieni, numeroși artiști plastici, critici de artă, alți oameni de cultură, studenți.

Pictorul M. H. Maxy, artist emigrant al R.P.R., a vorbit despre viața și creația artistului sărbătorit.

Asistența a vizitat apoi expoziția.

Expoziție organizată de Crucea Roșie a R.P.R. în Canada

La 21 iunie, s-a deschis în Canada, la Toronto, o expoziție organizată de Crucea Roșie a R.P.R.

La deschiderea expoziției au luat parte dl. George Aitken, președintele Crucei Roșii Canadiene, precum și personalități medicale ale orașului.

Prezentarea expoziției a fost făcută de dr. Octavian Bălaș, președintele Comitetului Executiv al Crucei Roșii a R.P.R., care la invitația Crucei Roșii Canadiene vizitează această țară împreună cu o delegație a Crucei Roșii a R.P.R.

(Agerpres)

A apărut „Lupta de clasă“ nr. 6 — iunie 1956

Numărul de față al „Luptei de clasă“ publică editorialul „Documentele Congresului al XX-lea al P.C.U.S. — factor puternic de ridicare a întregii activități de partid“, iar acad. Șt. Milcu scrie despre „Sarcinile oamenilor de știință în legătură cu producția în cel de-al 2-lea plan cincinal“. Sint cuprinse, de asemenea, articolele: „Aspecte din lupta partidului pentru victoria ideologiei marxist-leniniste în mișcarea muncitorească din România“ de N. Petrovici și I. Berca, „Trăsături esențiale ale eroului contemporan“ de S. Iosifescu și „Din practica agricolă în Statele Unite ale Americii“ de Gr. Opreanu.

Rubrica „Viața de partid“ cuprinde articolele: „Să dezvoltăm democrația internă de partid“ de I. Verdet, „Problemele muncii de propagandă în dezbaterea activităților din domeniul ideologiei“ și informații de partid.

Răspundînd la întrebările cititorilor revista publică articolele „Despre posibilitatea preîntîmpinării războaielor în epoca actuală“ de A. Bratu, „Ce trebuie să cuprindă o recomandare de partid“ și „Despre cotizațiile membrilor și candidații de partid“.

În acest număr „Lupta de clasă“ reproduce fragmentul „Lupta de clasă“ în muncii din Coreea pentru construirea socialismului și unificarea țării, precum și din raportul prezentat de tovarășul Kim Ir Sen la Congresul al III-lea al P.M.C.

La rubrica „Critică și bibliografie“ este analizată lucrarea lui Charles Hainchein „Originea religiei“ (Gh. S. Ioan), iar rubrica „Note“ se ocupă de revista „Studii și cercetări de istorie literară și folclor“.

Rectificare

În pagina 1-a a ziarului nostru de ieri, sub titlul „Fabrica de beton de pe șantierul laminorului-bluming“, a apărut un fotomontaj reprezentînd noi construcții industriale de la Hune-doara. Precizăm că fotografia din dreapta reprezintă fabrica de beton de pe șantierul laminorului-bluming iar cea de jos scheletul metalic al noii oțelării Martin.

IN EDITURA DE STAT PENTRU LITERATURA POLITICA

a apărut:
P. BLAJOVICI — P. TROFIN: Conducerea de către partid — izvorul tăriei Uniunii Tineretului Muncitor. (Colecția „În ajutorul activistului de partid“). 76 pag. 1,10 lei

NOTE DE DRUM DIN R. P. F. IUGOSLAVIA

La graniță, în plin timp, trenul în care călătorea delegația sindicală din țara noastră —

Poporul român întâmpină cu caldă prietenie pe oaspeții iugoslavi în frunte cu tovarășul Iosip Broz-Tito

Pe tot parcursul de la graniță și până în capitala patriei noastre, poporul român a făcut o călduroasă primire președintelui R.P.F. Iugoslavia, tovarășul Iosip Broz-Tito, și celorlalți reprezentanți ai poporului iugoslav, tovarășii E. Kardelj, K. Popovici, M. Todorovici, I. Blajevići.

(Prin telefon de la trimisii noștri)

— Eu sunt foarte bucuros că prietenia cu frații noștri iugoslavi se întărește tot mai mult — spune Ion Gheorghiu tovarășul său și sint sigur că vizita tovarășului Tito va lega și mai mult prietenia dintre noi. Asta e foarte bine, căci simțem vecini și între vecini trebuie să fie prietenie și bună înțelegere.

— Mai ales că vecinii au același țel — pacea și socialismul — intervine, aprobată de toți ceilalți, tovarășa Maria Bălanăci.

Ceva mai departe — un alt grup de oameni ai muncii, de la regiunea C.F.R. Iași. Trezind pe lângă ei auzul fruntar de discuții.

— Am auzit că și alții vin cu soțiile și copiii. Am spus și eu soția și am adunat și niște flori frumoase din grădina.

Privim spre cel ce vorbește. Soția lui ține în mână un buchet de flori, garoafe și trandafiri de un roșu aprins.

Asfel de discuții și de priveliști se aud și se văd peste tot. Leșenii așteaptă cu nerăbdare sosirea oaspeților. Pe chipurile lor se citește bucuria de care sânt cuprini în aceste momente, conștienți de faptul că vizita tovarășului Tito va contribui la întărirea și dezvoltarea relațiilor tradiționale de prietenie între poporul român și popoarele iugoslave.

La orele 15,55 trenul special al președintelui Tito intră în gara Iași. O mare mulțime așteaptă pe peron și, la sosirea trenului, izbucnesc aplauze și ovăzi furtunoase. Oaspeții sînt întâmpinați de tovarășii P. Borilă, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, A. Bunaciu, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, Șt. Cleja, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al R.P.R., și de alte personalități.

După festivitățile din gară, tovarășul Tito și celelalte persoane oficiale iugoslave și romine iau loc în tribuna din piața gării unde, în prezența a mii și mii de cetățeni, are loc un miting de prietenie și bun sosit.

Oaspeții sînt imediat înconjuțați de populație. În primele rînduri se află un grup de pionieri și de surori de la sanatoriul Birnova. O atmosferă de caldă prietenie și comunicativitate se stabilește în câteva clipe.

Pionierii strigă pe întrecute lozinci de prietenie pentru poporul iugoslav, pentru guvernul său, pentru Uniunea Comunistă din Iugoslavia, pentru președintele Tito.

Tovarășul Tito și soția sa îmbrățișează pe câțiva dintre micii manifestați. „Trăiască pionierii români!” — strigă tovarășul Tito, roșind aceste cuvinte în românește și dezlănțuind prin aceasta un nou val de bucurie în rîndul pionierilor.

Tovarășul Tito cu soția se fotografiază apoi în mijlocul pionierilor. Un bătrîn își face drum cu stăruință prin mulțime și izbuteste în cele din urmă să dea mîna cu tovarășul Tito. „Ne pare rău că nu mai puteai sta cu noi, dar știm că vă așteptăm întreaga țară!”

Se aude șuierul locomotivei. Oaspeții iugoslavi și însoțitorii se desprind cu greu de locuitorii Birnoveni.

Trenul pornește mai departe spre București.

Impunătoare manifestații de simpatie pentru oaspeții iugoslavi și de prietenie pentru poporul iugoslav au avut loc cu prilejul trecerii trenului prin Birlad, Focșani și Buzău. În fiecare din aceste părți mii de oameni ai muncii au salutată cu căldură pe tovarășul Tito și persoanele cel-însoțesc, aclamînd prietenia iugoslavo-romină, prietenia comună a țării noastre cu Uniunea Sovietică, întărirea continuă a forțelor păcii și socialismului.

Foșcași, tovarășul Tito, luînd cuvîntul, a spus următoarele: „Sîntem impresionat de primirea caldă făcută de delegații noastre pe întregul traseu de la intrarea în țara dv. Noi mergem la București pentru ca împreună cu conducătorii Republicii Populare Romine să întărim și mai mult prietenia între popoarele noastre!”

În gara Buzău, în fața unei mari mulțimi de oameni, tovarășul Tito a făcut următoarea declarație: „Vă salut călduros în numele delegației și vă mulțumesc pentru primirea frumoasă pe care ne-o faceți. Ne pare foarte bine că dumneavoastră nu rîditi prietenia față de Iugoslavia, după cum ar fi această manifestație. Ea este închinată unui semn al întăririi continue a prieteniei dintre țările noastre. Cînd ne vom întoarce în Iugoslavia, vom povesti poporului nostru cîtă simpatie am găsit aici față de țara noastră!”

Ne întorcem acum dintr-o altă țară, din Uniunea Sovietică, unde de asemenea am fost primiți cu căldură și unde am făcut o faptă mare semnînd cele două declarații.

Venim în țara voastră la invitația guvernului vostru și ne bucurăm, pentru că dorim ca, rezultat al acestei vizite, relațiile noastre să fie mai bune decît au fost vreodată. Noi știm că doriiți dumneavoastră cel mai mult: doriiți pacea. Și noi, care sîntem răspunzători în fața popoarelor noastre, vom face totul ca să asigurăm pacea.

Doresc poporului muncitor din această regiune mult succes în muncă!”

Aplauze furtunoase au subliniat cuvintele rostite de tovarășul Tito.

„Entuziasma primire făcută oaspeților iugoslavi pe tot parcursul pînă în Capitală este o expresie a interesului și bucuriei cu care poporul nostru primește pe solii poporului-frate iugoslav. Poporul nostru este convins că vizita președintelui Tito în țara noastră va contribui la întărirea și dezvoltarea continuă a legăturilor prieteniești, frațelii, între popoarele noastre, în interesul construirii socialismului în țările noastre, în interesul păcii.”

Venim în țara voastră la invitația guvernului vostru și ne bucurăm, pentru că dorim ca, rezultat al acestei vizite, relațiile noastre să fie mai bune decît au fost vreodată. Noi știm că doriiți dumneavoastră cel mai mult: doriiți pacea. Și noi, care sîntem răspunzători în fața popoarelor noastre, vom face totul ca să asigurăm pacea.

Doresc poporului muncitor din această regiune mult succes în muncă!”

Călătoria de la Kiev spre R. P. R. a oaspeților iugoslavi

KIEV 23 (Agerpres). — TASS La 22 iunie președintele Iosip Broz-Tito și persoanele care-l însoțesc au părăsit orașul Kiev, plecînd cu un tren special în Republica Populară Romînă.

Zeci de mii de locuitori ai Kievului au ieșit pe străzi pentru a ura din toată inima drum bun președintelui Tito și tovarășilor lui.

În gară este aliniată o gardă de onoare a trupelor din regiunea Kiev. Comandantul găzii de onoare dă raportul președintelui R.P.F. Iugoslavia, Mareșalul Iosip Broz-Tito, D. Ș. Korotcenko și V. I. Ciukovic, mareșal al Uniunii Sovietice, trec în revistă garda de onoare.

Adresîndu-se oaspeților, D. S. Korotcenko, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.S. Ucrainene, a rostit o cuvîntare.

Înaintea de a părăsi Kievul tovarășul Tito a spus:

Sîntem adînc mișcați și plăcut surprinși de ceea ce am trăit aici. Am văzut că poporul ucrainean își construiește plin de abnegație și cu mîndrie o viață nouă. Am văzut că poporul ucrainean nutrește față de popoarele iugoslave sincere sentimente frățelii.

„Fiți siguri, dragi prieteni, că atunci cînd ne vom întoarce în patria noastră ne vom strădui să povestim toate acestea poporului nostru. Desigur, este greu să exprim prin cuvinte ceea ce am văzut aici. Dar vă asigur că aveți în poporul iugoslav cel mai bun prieten, că poporul iugoslav nutrește față de poporul ucrainean cît și față de toți oamenii muncii din Uniunea Sovietică o mare simpatie și vă urează tot ce poate fi mai bun în munca voastră creatoare, continuă, în construirea marelui vostru viitor.”

La 23 iunie delegația guvernamentală iugoslavă în frunte cu Iosip Broz-Tito, a sosit la Chișinău. Gara era pavozată de sîrbătoare. În ciuda ploii puternice, peronul era plin de oameni ai muncii veniți să salute oaspeții.

La 23 iunie, Iosip Broz-Tito și persoanele care îl însoțesc au sosit în Gara Ungheeni.

Interviul acordat de Ciu En-lai ziarului „Die Deutsche Woche“

BERLIN 23 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarul „Die Deutsche Woche“ care apare la München a publicat un interviu acordat de Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat și ministrul Afacerilor Externe al R.P. Chineze, unui colaborator al ziarului.

Referîndu-se la relațiile R.P. Chineze cu R.D. Germană și R.F. Germană, Ciu En-lai a declarat printre altele: R.P. Chineze și R.D. Germană au luat ființă în același timp. Este de sine înțeles că cele două state au stabilit relații diplomatice între ele. Cel de-al doilea stat german, R. F. Germană, a stabilit relații diplomatice cu Uniunea Sovietică; ea nu a stabilit încă relații cu țările europene de democrație populară și cu noi. Considerăm că dacă ar exista între noi relații politice normale, aceasta ar slujii cauzii păcii. Noi însă, care facem parte din lagărul socialist, a subliniat Ciu En-lai, putem aștepta. Sîntem convinși că timpul va

lucra în favoarea punctului nostru de vedere și că în cele din urmă Germania occidentală va stabili fără îndoială asemenea relații cu noi.

Trecînd la problema relațiilor comerciale cu R.F. Germană, Ciu En-lai a declarat: Dacă Germania occidentală ar stabili relații normale, aceasta dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

lă. În prezent, în țara noastră, nu există încă o economie normală, ceea ce împiedică realizarea de noi relații economice normale, această dorință îi poate fi îndeplinită. Unii reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale vest-germane au și stabilit astfel de contacte cu noi. Cu toate acestea nu am fost încă încheiate nici un fel de contracte concrete. A face aceasta este o chestiune care depinde de importanța occidentală. Sîntem gata să importăm din Germania occidentală tot felul de mașini și chiar agregate de utilitate pentru uzină. Cu toate acestea, livrarea de mărfuri din Germania occidentală împiedică marii gazeți din cauza politicii de embargo. Acest lucru nu este rentabil pentru Republica Federa-

Comunicatul fracțiunii P.S.D.G. din Bundestag în legătură cu declarația agenției TASS

BONN 23 (Agerpres). — În legătură cu declarația agenției TASS, fracțiunea din Bundestag a partidului social-democrat din Germania a dat publicității un comunicat în care își exprimă regretul pentru faptul că guvernul R.F. Germane nu a încrețit

să afle neîntîrziat pe cale diplomatică care a fost în realitate cuprinsul declarației făcute de N. S. Hrușciov în problema germană cu prilejul tratativelor franco-sovietice.

„Bundestagul este conștient de faptul că guvernul R.F. Germane nu a încrețit să afle neîntîrziat pe cale diplomatică care a fost în realitate cuprinsul declarației făcute de N. S. Hrușciov în problema germană cu prilejul tratativelor franco-sovietice.”

„Bundestagul este conștient de faptul că guvernul R.F. Germane nu a încrețit să afle neîntîrziat pe cale diplomatică care a fost în realitate cuprinsul declarației făcute de N. S. Hrușciov în problema germană cu prilejul tratativelor franco-sovietice.”

„Bundestagul este conștient de faptul că guvernul R.F. Germane nu a încrețit să afle neîntîrziat pe cale diplomatică care a fost în realitate cuprinsul declarației făcute de N. S. Hrușciov în problema germană cu prilejul tratativelor franco-sovietice.”

„Bundestagul este conștient de faptul că guvernul R.F. Germane nu a încrețit să afle neîntîrziat pe cale diplomatică care a fost în realitate cuprinsul declarației făcute de N. S. Hrușciov în problema germană cu prilejul tratativelor franco-sovietice.”

„Bundestagul este conștient de faptul că guvernul R.F. Germane nu a încrețit să afle neîntîrziat pe cale diplomatică care a fost în realitate cuprinsul declarației făcute de N. S. Hrușciov în problema germană cu prilejul tratativelor franco-sovietice.”

„Bundestagul este conștient de faptul că guvernul R.F. Germane nu a încrețit să afle neîntîrziat pe cale diplomatică care a fost în realitate cuprinsul declarației făcute de N. S. Hrușciov în problema germană cu prilejul tratativelor franco-sovietice.”

Delegația Adunării Populare a R. P. Bulgaria a părăsit Capitala

Sîmbătă dimineața, delegația Adunării Populare a R. P. Bulgaria, în frunte cu academicianul Sava Gănovski, membru al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, membru al Comisiei pentru afacerile externe a Adunării Populare a R. P. Bulgaria, care ne-a vizitat țara la invitația Marii Adunări Naționale a R.P.R., a părăsit Capitala, înapoiindu-se în patrie.

Aeroportul Băneasa, oaspeții au fost conduși de tovarășii acad. M. Sadoveanu și M. Mujic, vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale, Tită Florea și P. Niculescu, vicepreședinte ai Marii Adunări Naționale, Ghizela Vass, N. Bădescu, C. Teodoru, T. Rudenco, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe, N. Sălăgeanu și Gh. Vidrașcu, membri ai Prezidiului Marii Adunări Naționale, A. Vlăduț, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al Capitalei, deputatul în Marele Adunare Națională, activiștii în R.P. Bulgaria, toate aceste lucruri ce s-au înfăptuit și se vor înfăptui, își au originea în marea schimbare epocală a timpurilor noastre. Popoarele noastre merg înainte așa cum este dat lucrurilor celor mai mari ale umanității să ajungă la liman. Popoarele noastre se ridică azi cu puteri întregite, conștiente, și vor izbîndi în numele idealului nostru comun, ridicarea umanității. În numele prieteniei care ne leagă, al luptei ce o ducem împreună pentru buna stare și bună înțelegere în relațiile noastre, vă dorim izbîndă în toate, așa cum dorește și poporul nostru izbîndă.”

Salutîndu-i la despărțire pe parlamentarii bulgari, acad. M. Sadoveanu a spus: „Toate lucrurile frumoase, pline de făgăduință, pe care le-a constatat delegația Adunării Populare a R.P. Bulgaria la noi în țară, și pe care le cunoaște delegația Marii Adunări Naționale în vizita ce o face în prezent în R.P. Bulgaria, toate aceste lucruri ce s-au înfăptuit și se vor înfăptui, își au originea în marea schimbare epocală a timpurilor noastre. Popoarele noastre merg înainte așa cum este dat lucrurilor celor mai mari ale umanității să ajungă la liman. Popoarele noastre se ridică azi cu puteri întregite, conștiente, și vor izbîndi în numele idealului nostru comun, ridicarea umanității. În numele prieteniei care ne leagă, al luptei ce o ducem împreună pentru buna stare și bună înțelegere în relațiile noastre, vă dorim izbîndă în toate, așa cum dorește și poporul nostru izbîndă.”

În aceste realizări ale dv. noi am văzut împletită și prietenia noastră tradițională, ridicată la un nivel nou după eliberarea popoarelor noastre. Prietenia noastră nu e vremelnică, ea e bazată nu numai pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

bază pe tradiții, ci se

Tovarășul Iosip Broz-Tito

(Urmare din pag. 1-a)

Iugoslav, comandant suprem al armatei populare și al flotei iugoslave. La al VI-lea congres al P.C.I., care a avut loc în noiembrie 1952 și la care s-a hotărît ca titlatura Partidului Comunist din Iugoslavia să fie schimbată în Uniunea Comunistă din Iugoslavia, tovarășul Tito a fost ales secretar general al U.C.I.

În anul 1953, după ce Frontul Popular din Iugoslavia s-a transformat în Uniunea Socialistă a Poporului Muncitor din Iugoslavia, I. Broz-Tito este ales președinte acestei uniuni.

În mai-lunie 1955, cînd au fost reînnoite relațiile sovieto-iugoslave, întreprinse în 1948, tovarășul Tito, în fruntea delegației guvernamentale a R.P.F. Iugoslavia, a purtat tratativele cu delegația guvernamentală a U.R.S.S., la Belgrad. El a semnat declarația comună de la Belgrad, ca și declarația comună a guvernelor R.P.F. și U.R.S.S. și declarația cu privire la relațiile dintre Uniunea Comunistă din Iugoslavia și P.C.U.S., elaborată la 20 iunie 1956 la Moscova.

Tovarășul I. Broz-Tito a mai vizitat

țara noastră în decembrie 1947, în fruntea unei delegații a guvernului iugoslav.

Actuala vizită a tovarășului Iosip Broz-Tito în Republica Populară Romînă va marca o nouă etapă în dezvoltarea relațiilor de colaborare și prietenie dintre popoarele celor două țări.

Poporul român nutrește față de tovarășul Iosip Broz-Tito un sentiment de adevărată simpatie și admirație pentru îndelungata sa activitate politică și de stat, consacrată luptei pentru interesele vitale ale popoarelor iugoslave, pentru triumful marelui cauze a socialismului. Poporul nostru acordă o înaltă prețuire contribuției importante pe care tovarășul Tito o aduce cauzei întăririi prieteniei între popoarele noastre, cauzei întăririi păcii în întreaga lume.

Bucurîndu-se din toată inima de vizita în țara noastră a oaspeților iugoslavi, în frunte cu tovarășul Tito, poporul român urează conducătorilor iugoslavi și popoarelor iugoslavei succes deplin în opera lor măreață de construire a socialismului în scumpă patrie, în apărarea și consolidarea păcii.

Opinia publică iugoslavă salută vizita președintelui Tito în R. P. R.

BERLAD 23 Trimisul special Agerpres transmite:

Opinia publică iugoslavă salută vizita președintelui Tito în Republica Populară Romînă ca pe un eveniment de o deosebită importanță.

În prima pagină a ziarului „Borba”, ambasadorul R.P.F. Iugoslavia la București, N. Vujanovici, semnă un amplu articol. În preajma vizitei președintelui Tito în România, ziarul „Borba” publică de asemenea reportajul corespondențului său la București în legătură cu vizita președintelui Tito în R.P.R.

Ziarul „Politika” relevă consecințele favorabile pe care le-a avut pentru R. P. R. și R. P. F. Iugoslavia reluarea relațiilor economice normale între ele. Problemele litigioase care au tulburat relațiile de prietenie și vecinătate dintre cele două țări — scrie ziarul — sînt pe cale de a fi rezolvate. Ziarul subliniază în continuare aportul guvernului român la restabilirea legăturilor internaționale.

Săptămînalul „Nin” publică o biografie a tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej însoțită de fotografie sa.

Primul spectacol dat de artiștii romîni la Paris

Teatrul românesc a repurtat vineri seară la Paris un mare și răsunător succes internațional.

Primirea făcută de publicul parizian spectacolului „O scrisoare pierdută”, prezentat de Teatrul Național „I. L. Caragiale”, a întrecut cele mai optimiste așteptări.

„O sală arhiplină a cușionat pe actorii noștri, i-a aplaudat mereu la scenă deschisă, i-a rechemat la rampă de nenumărate ori. Interpretii, ca și toți cei care am asistat la spectacol, am trăit o seară memorabilă care ne-a încălzit inimile.”

De altfel, de la primele replici, spectacolul — cum se spune în teatru — a trecut rampa. De-a lungul celor patru acte aproape că n-a existat actor care să nu fie aplaudat la scena deschisă. Costache Antoniu în Ce-lăeuanul turbulent, Alexandru Giurgiu în Trahanache, Marcel Anghelescu în Pristanța, Radu Beligan în Agonia, Dandanache, Ion Finteșan în Văstii Birlie, Nibi Alinaș, Celia Dima în Coana Iojica, C. Băbulescu în Tipăreștii și toți ceilalți artiștii noștri au fost aplaudați de publicul parizian. După ce au fost prezentate de Teatrul Național „I. L. Caragiale” de la București, rugată să ne împărtășim impresiile sale asupra spectacolului, dămana Elvira Popescu ne-a declarat: „Scrieți că a fost un mare succes, un spectacol excelent; mi-a făcut o mare plăcere.”

După spectacol, în foierul Teatrului „Sarah Bernhardt” a avut loc un cocktail oferit de ministrul R.P.R. la Paris, Mircea Bălanăci.

Și acum, câteva cuvinte despre celelalte manifestări prilejuate de vizita Teatrului Național la Paris. Ziua de vineri poate fi numită „ziua românească” a festivalului internațional de artă dramatică. Pentru vineri, în afară de premiera „Scrisorii pierdute” a fost programată o gală de filme românești la „Studio des Agriculteurs” și o conferință de presă la Teatrul „Sarah Bernhardt”.

În legătură cu experiențele atomice americane din Oceanul Pacific

NEW YORK 23 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „Star Bulletin”, care apare la Honolulu, insulele Hawaii, avionul american care a lansat bomba atomică cu prilejul experiențelor atomice din ziua de 21 mai, a greșit ținta aruncînd bomba la circa 11 km. de locul stabilit pe insula Bikini, arhipelagul Eniwetok. Bomba a distrus un număr de importante aparate de înregistrare situate pe o mică insulă. Greșeala a provocat o profundă neliniște în rîndurile tehnicienilor americani care au luat parte la experimentele.

Stirea ziarului „Star Bulletin” a fost reluată imediat de toate agențiile de presă și zărele din Statele Unite, sfîrșind o profundă agitație în rîndurile opiniei publice americane.

Robert Scott, directorul militare de informații al aeronauticii militare americane, a confirmat zăruful „San Francisco Chronicle” faptele relatate de ziarul din Honolulu, pe care pînă în acel moment autoritățile americane au încercat să le țină se